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szétküldésére vonatkozó összes 
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tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Papok fegyelme.
Lukács IX. 23. „f/a valaki akar 

engemet követni, tagadja meg ma­
gát.“

Minél több tisztelet, tekintély és méltóság 
elölegeztctik egy állásnak, annak decoruma an­
nál féltékenyebben őrizendő. Minden állást, melyet 
a társadalom a maga szolgálatára szervez, bizo­
nyos kisebb nagyobb mértékű erkölcsi fénykör 
vesz körül ; a mi magyarázatát abban leli, hogy 
az állással összekötött szolgálatokban az én, az 
önösség elveszti rideg, mondhatni állatias maga­
tartását s az altruismus, a köztekintetek maga­
sabb, nemesebb törvényei által irányíttatik. Ezt 
a társadalom ösztönszerü, természetes erkölcsi 
érzéke fejlesztette ki igy. Ha az egyén az állás 
magasabb kötelmei dacára is az egoismus selej­
tes színvonalán megmarad, a természetes er­
kölcsi törvénynyel ellentétbe helyezkedvén vagy 
nevetségessé vagy megvetetté válik, a mi a meg­
semmisülésnél sokkal tragikusabb. Az erkölcsi 
erők is, valamint a természetiek, nem sokat tö­
rődnek áldozatukkal ; a fö az egyensúlynak fenn­
tartása, a mi az erkölcsi világrend Istentől nyert 
erejénél fogva feltétlenül is érvényesül; de az 
akadályozó erők bizonyos időszakokat esetleg 
korszakokat is megkárosíthatnak ; összeomlásuk 
annál rázkódtatóbb, minél tovább sikerül a ta­
gadás lábát megvetniük ; — s a fordított pira- 
mizs leomlása annál nagyobb robajjal történik, 
minél magasabb. A társadalom elsőrendű feladata 
a károsítás mérvét minél alább szállítani s az 
összeomlást minél kisebb rázkódással, robajjal 
vagy is lehető gyorsan lebonyolítani, esetleg ki­
kényszeríteni. Ez a társadalomnak, vagy az ab­
ban bizonyos meghatározott célra szervezett tes­
tületeknek nemcsak abból a szempontból joga 
és kötelessége, hogy az erkölcsi vagy jogrend 
megsértése elrettentő példa utján való javítás 
okából megtoroltassék, hanem abból a szem­

pontból is, hogy az erkölcsi- és jogrend megsér­
tőjének bán tatlansága magára a fegyelem szer­
vére vagy az összeségre a részesség vádját vagy 
legalább is a nemes érzék Injának gyanú­
ját süti.

A társadalom a saját szolgálatára rendelt 
állásoknak a maga erkölcsi felfogásával ad tar­
talmat. Az állás, vagyis a jogok és kötelességek 
összesége a szervező világnézetét tükrözted; erőt 
tekintélyt, méltóságot a szervezőtől nyer ugyan, 
de kifele való hatásában nem az abstract, ha­
nem a concrét a túlnyomó ; a representáns áll 
előtérben, nem az a mi representálíatik; sőt a 
szűk latkor és korlátolt felfogás magát az állást, 
a betöltő egyénben látván megszemélyesítve, 
amannak erkölcsi értékét, emennek erkölcsi mi­
nősége szerint ítéli meg. így van aztán az, hogy 
ha bár az állás eszmeileg véve a betöltő egyén­
től független is, de a gyakorlatban az állás jó­
formán maga az ember. A nagy lelki és erkölcsi 
erők az állás tekintélyét a fényes magasság ní­
vójára emelik fel; a kicsinyek, szegényesek vagy 
éppen szennyesek a mocsok és szemét alantas 
színvonalára sülvesztik alá és lesz a „gyöngy a 
disznók“ előtt fényét veszítve, sáros vagy poros.

Az állás tekintélye, méltósága, a gyakorlat­
ban össze lévén kötve a betöltő egyén erkölcsi 
minőségével, az utóbbit tisztán megőrizni nem 
csak az egyén kötelessége, hanem az állást szer­
vező és betöltő factoré is és pedig egészen odáig, 
hogy ha az egyén az állásban kifejezésie jutó 
erkölcsi és jogrenddel kiengesztelhetetlenül össze­
ütközött, eltávolítását feltétlenül foganatosítani 
kell. Az egyén existentiájának megsemmisülése 
összehasonlíthatatlanul alábbrendelt, mint az 
állás, illetve az állást szervező s fenntartó ösz- 
szeség erkölcsi érzékének meggyanúsítása. vagy 
a büntetlenség nyomán felburjánzó erkölcstelen 
felbátorodás és az a veszteség, hogy a tömeg 
komédiának tartván egy erkölcsi hatásra szánt
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functiot. még az objective legnemesebb es szen­
té bb is elveszti előtte a subjectív nemesbítés, 
javítás erejét. A károsodás annul nagyobb ön­
nél több tekintély, méltóság egyesittetik az alias 
ban, minél szellemibb, erkölcsibb, magasztosa») 
az állás functioinak természete. S lehetne-e te­
kintélyesebb, méltóságosabb állást képzelni is, 
mint a minő a papé? Lehetne-é szellemibb, er­
kölcsibb. magasztosabb functiot képzelni is mint 
a papé? „Isten titkainak sálára lenni, PIC" 
dikálni Krisztust, „a ki út, igazság es élet;“ 
követni Krisztust, „ki lett nekünk Istentől bol- 
eséség, igazság, szentség és valtsag r töre­
kedni léleknek buzgóságával, hitnek, reménynek 
lángolásával, testnek töredelmével, megtagadá­
sával, megfeszítésével a felé a cél tele mely­
ebben a parancsolatban határozódik : ••légy e- 
tek tökéletesek, miképp a ti mennyei Atyá­
tok tökéletesés az ide vezető úton a nemes 
harcban, a futás elvégzésében, a hit megtartá­
sában tükör és példa lenni a kiviilvalók előtt, 
hogy ezek a világ bölcseségét az Isten szolgá­
jának életében lássák megszégyenülve s a lélek 
bölcseségét megdiesöülve, hogy ezek minden 
pásztori szóban, cselekedetben annak igazságát 
lássák s az elismerés kezével az álmában illeg­
nem rettenönek. csendes nyugovónak ezt Írják 
fejfájára : .a test nem hasznai semmit, a le­
lek az. a mely megelevenít.“ Azért a ki atadja 
magát az í rnak hivatalos szolgalatra, meggon­
dolja, minő feltételt állított eléje Jézus : „ha ' a- 
lnki akar engemet követni, tagadja meg ma-

a..\( ■“ tagadja meg magában mindazt, a mit a 
'"test és vér jelentett“ neki; legyen elkészülve, 
hoay Pál apostollal testét megsanyargassa és 
rabság alá adja; hogy valami módon, holott ö 
prédikál másoknak, gonosz életű ne legyen.

Lehetne-é képzelni nagyobb bunt, feketébb 
erkölcstelenséget, mint a sátar tisztében áiutó­
nak rablónak lenni, Isten igéjével hazugságot 
szólani: az ajtót titkon nem azért zárni be, 
hogy világháborgatásától menten szálljon Isten­
hez a tiszta lélek tiszta fohászkodása, hanem, 
hogy a bűn tanuk nélkül ülhesse orgiáit; az 
isten házát botránkozás házává, az lr kathed- 
ráját megütközés kövévé, a hirdetett igét hitel­
vesztetté. a lelkipásztori állást bűnnek palástjává, 
testnek hálójává, alantos kenyérkeresetté tenni, 
alacsonyitani. Pedig mindez kérlelhetetlen erkölcsi 
törvény kényszerűségével következik be, a hol 
a pap „nem úgy cselekszik titkon, mint a 
lw(rv nvilván szólott:“ mert az ige és tan ács, 
a feddés és buzdítás értékét a kiviilvalók példa 
nélkül semmibe sem veszik ; visszás példával 
pedig kigunyolják és megvetik.

A pap erkölcsi minőségéhez istenországa 
egy kis részének lelki sorsa köttetett; amazzal 
emelkedik, száll emez. Egy pap reá üti egy egész 
gyülekezet egy nemzedékére a maga erkölcsé­
nek jelleméttömérdeket építhet, tömérdeket 
ronthat a gyülekezet lelki életén. Üdvös ludasá­
nak sarkköve a tiszta erkölcs; meg kell hitét 
mutatni cselekedeteiből. Atkos hatásának pestis­
fészke az erkölcstelenség, melyet sem tudó-
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JÓ SZOKÁSOK.

(Felolvasás.)
Irta : Gulyás Lajos.

(Folytatás és vége.)

4. Szoktassuk továbbá magunkat arra, hogy 
embertársainkat szeressük. Nem elég, hogy ne hat­
ványozzuk a világ hiábavaló dicsőséget és gazdagságát, 
és ne kergessük az érzéki gyönyöröket, a melyek lelki- 
rabszolgaságra vezetnek, nem elég ezeket a nemtelen 
vágyakat a zívböi kiűzni, — mert ezzel még csak azt 
érjük el, hogy szivünk olyan lesz, mint egy szépen ki­
tisztított szoba, de üres, — tehat, hogy üres ne legyen, 
be kell azt töltenünk, mivel töltsük be? más nemtelen 
gonosz indulattal ? nem ! emberszeretettel. Az üres 
szív veszedelmes. Nagyszerűen rajzolja ezt Jézus ezen 
szavakban : „mikor pedig a tisztátalan lélek kime- 
gyen valakiből, jár száraz helyeken, keresvén 
nyugodalmat és nem tálul. Akkor ezt mondja : 
megtérek az én házamba, a honnét kijöttem és

mikor oda megveri, tolulja azt üresen, szépen meg­
seperve es felekesitve. Akkor elmegyen es veszeti 
maga melle más liet lelkeket gonoszabbakat 0 ma­
ciinál és bemen vén lakoznak ott; és lészen annak 
az embernek utolsó állnpotja gonoszabb az elsőnek 
iisv lészen dolga e gonosz nemzetségnek is. (Male 
XII. 44 45.) Vigyázzon hát az ember, hogy egy ördög,
egy rossz vágy, vagy szenvedély helyett, hét ne bújjék 
bele. Egy egyházi atya mondja, hogy minden ember 
egy hordó, és ezeket a hordókat az ördög sorba kopog­
tatja, a melyik tele van, abba nem tud beleférni, hanem 
a melyikben ürességet vesz észre, abba bele fészkeli 
magát. Valóban, a mely szív szerele ti el van tele, nem 
lér abba gonosz indulat.

Szeressük tehát embertársainkat, minden erővel, 
szoktassuk an a magunkat, hogy minden embertársain­
kat szeressünk, nem keresve, hogy méltó-e arra avagy 
nem, a mit nagyon nehéz minden esetben helyesen 
meghatározni. Közbevetöleg jegyezzük meg azt, hogy a 
szeretet egészen más, mint a barátság. A szeretet leg 
közeli bb áll a türelemhez és nagy erőt követel "lume­
nek felett a tűrésre, az elnézésre és az elszenvedésre, 
mig a barátságban nemes értelemben vett önzés, és bi­
zonyos élvezet vágy rejlik. A szeretet adni, a baratsag 
venni óhajt. A szeretet nem viszonozva is boldogít- a 
barátság virága, csak a viszonzás talajában virul, lo-
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mánynyal, sem aranyszájjal nem lesz képes fer­
tőtleníteni. A hol tehát az egyén lelkében az er­
kölcsi újjászületésnek jelei homályosodra kezde­
nek. elő kell áll an i az összeségnek, a pappal 
szemben elő kell állani a hivatalos egyháznak 
a fenyítés, megtorlás eszközeivel; mire elvitáz- 
hatatlan jogot ad saját erkölcsi repútadójának 
védelme is; mert a hallgatás, tűrés, elnézés a 
részesség, az erkölcsi finom érzék meggyengülésé­
nek méltó vádját támasztja ellene ; ragaszkodás, 
lelkesültség helyett, közönyt, vagy éppen megve­
tést indít maga ellen a hívek tömegében s ha 
a védelem eszközeivel, a megtorlással, fenyítés­
sel egyeseket eltipor is, de az állás tekintélyé­
nek megóvásával saját tekintélyét, méltóságát 
óvja meg.

Ha a róni. kath. egyház történelmén végig 
tekintünk, félremagyarázhatlan törvényként áll 
előttünk, hogy az egyház hanyatlása, a papság 
erkölcsének hanyatlásában bírja indító okát; 
nagy reformátorai ebben állapították meg a be­
tegség diagnózisát s erre keresték az orvosságot; 
mert látták, hogy a papság erkölcstelensége ma­
gát az egész isteni intézményü egyházat képes 
discreditálni. A mi reformátoraink szemében is 
ez képezte az ütközési pontot; fellépésükhöz 
ez képezte a jogalapot, külön egyházat létesí­
teni. Minden országnak, úgy a látható istenor­
szágnak is „talpköve a tiszta erkölcs, mely ha 
megvész, Róma ledől, rabigába görnyed,“ mondja 
a költő. A róni. kath. egyház az elszakadás re- 
formatiója ellen szigorú fegyelmi kánonokkal pró­

bált védekezni, melyekkel a papság magán életét 
a lehető tiszta erkölcs rakoncái közé igyekezett 
kényszeríteni. Kálvinnak nem az .Institutin' , 
hanem az általa megteremtett genfi példányszerü 
erkölcsi élet képezi legnagyobb érdemét, s ha­
tásának leggyorsabb, legmaradandóbb erejét.

Egyházi törvénykönyvünk teljes tudatával 
bir annak a nagy horderönek, mely a papság 
erkölcsében az egyházra nézve fennél. A lelké­
szek magán életét külön cim alatt kilenc §-ban 
szabályozza ; melyek közül a 135. és 139. §§. 
szólallak „pár Exellence“ az erkölcsi életről. 
„A lelkészek hivatásuknak teljesen megfelelő 
életet éljenek“ (135. §.) „A lelkészek teljes erő­
vel oda törekedjenek, hogy magán és családi 
életökben is vallásosság, feddhetetlen élet, sze­
rénység és egyszerűség által hallgatóik közt szö- 
vétnekként világoljanak ; s a tiszta erkölcsi élet 
követésében példányképül szolgáljanak.“ (139. 
§.) Teljesen megfelelő és kimerítő utasítás a pap­
ság erkölcsi magatartása tekintetében. Fájdalom, 
hogy a hit és erkölcs hivatalos letéteményesei­
nek ilyenre szüksége van ; sajnálatos, hogy a 
belső hivatás, mely az Ur gyönyörűséges igájá­
nak és könnyű terhének felvételére „pro foro 
in tern o“ elkötelez, külső útasításra szorul, szé­
gyen, hogy a külső hivatás, melynek jelentménye 
az, hogy egy gyülekezet bizalma a hit- és er­
kölcsi-élet vezetését, irányítását egy ember ke­
zébe szent bizományid leteszi, ilyen erősítésre, 
támasztékra vagy jobban mondva törvényi kény­
szerre szorul és gyalázat, hogy mindezek dacára :

vábbá a szeretet az egyedüli hatalom, a mely ember­
társaink fölé emel. Ez teljesen jogos és nagy jelentő­
ségű szellemi fölény azok felett, a kik szeretni nem 
tudnak. Ezek képezik tulajdonképpen az Istentől maga­
tói elismert aristokraciát. Végtelen szeretető által all 
Jézus, utólérlietlen magasságban az emberek felett.

Szoktassuk magunkat embertársaink szeretőiére, 
mert szeretet nélkül az élet, különösen az ifjúság e 
tűnése után, nagyon szomorú és teljes gyűlölettel, a 
mely azután teljes közönyösségbe megy át, megmer- 
gezve az életet annyira, hogy azt a halálnál nem be­
csüljük semmivel sem többre.

Egy tiszta erkölcsi érzékkel biró ember, követke­
zetesen csak dolgokat, tényeket, de embereket nem 
gyűlöl. Az tagadhatatlan, hogy nehéz dolog az embert 
és az ö cselekedetét egymástól elkülöníteni, és minden 
igazságtalanságot azok tűrnek legnehezebben, a kik ma­
gok igazságtalanok az emberek iránti Ítéletükben.

Tehát sem okoskodás, sem tapasztalás áltál ne 
hagyd magad a szeretettől eltéríttetni és ne Ieszegesd 
azt a kérdést, ki érdemes arra V Ez az egyedüli esz­
köz a lélek nyugalmának megőrzésére, az emberek es 
a világ iránti érdeklődésünk megőrzésére, melyek nél­
kül erkölcsileg rossz az ember. Az olyan embernek, a 
ki szeretet nélkül negyven évet megélt és nem lett 
pessimista, nagyon kevés esze van.

A szeretet, mellékesen legyen mondva, nagy élet- 
bölcseség. mert ez akaratlanul is tévedésbe ejti, állan­
dóan a ravasz, gonosz embereket. Annak lőoka, hogy 
a gonosz emberek, sokkal kevesebb rosszat tudnak meg­
valósítani, mint az ember gondolná, az, hogy nagyon 
kevés emberismerettel bírnak. Az önzéstől való minden 
eltávozás, a melynek közreműködésére számítanak, foly­
tonosan zavarba hozza és lehetetlenné teszi őket. Es 
ha valami káröröm megengedhető, ez az, mikor az ilyen 
rossz szándékú embereket, igy megcsalodva látjuk. De 
talán cgv kissé nehéz beszéd is. Lássunk tehát világó­
riásul egy példát. Egy gonosz embernek valami igaz­
ságtalan követelése van valakin, hogy ezt a bíróságnál 
megnyerje, arra számítva, hogy a biró önző ember, 
megkísérti megvesztegetni, mondjuk, kétszáz koronával; 
deklin ez a biró igazán emberszerctö, nem fog igazság­
talanságot elkövetni, igazságtalan Ítéletet mondani, ha­
nem a megvesztegetőt keményen megdorgálja, esetleg 
még le is záratja. A gonosz ember önző ember és ön­
magából indul ki, arra számít, hogy minden ember onzo, 
és ezen tulajdonságánál fogva megragadja és odavezetheti, 
a hova akarja. De hát a dolog éppen nem igy áll, 
vannak önzetlen, emberszeretettel teljes emberek is. Es 
az ilyen igazi emberszeretettel biró egyének szemei, 
olyan élesekké lesznek, hogy az embereknek szívok fe­
nekére néznek, legtitkosabb gondolataikat és érzelmei-

V
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„pecratur intra nmros mindezek dacára az 
erkölcs elesik azon a ponton, a hol legnagyobb
védelem re tarthatnaigénvt; sokszor meghomályoso-
dik ott, ahol világolni, fényleni, tündökölnie kellene, 
megrothad ott, a hol életre keltő, termékenyítő 
erőt kellene kisugároznia. Találóan mondja Boross 
K. a ,,Magyar Szó“ 237. számában : „Sopánko­
dunk a mi anyagi szegénységünk felett és feled­
jük. hogy lélekben vagyunk szegények és szu- 
kölködök'.“ Találóan olyan contextusban, a hogy 
az ü cikkében elöjö ; de az erkölcsi helyzetnek 
nem teljesen megfelelő jellemzése ez. Ha még 
csak szegények és szükölködök volnánk lélek­
ben ! Még innen az erkölcs „durationis státusz­
ához hány fokozat vezet ! melyek közül pedig 
mindeniknek megvan a maga typicus papkép- 
viselője. Valóban csodálkozni lehet, hogy a temp­
lom kárpitja földig meg nem hasad, mikor az 
Isten igéje, egy-egy szennyes ajakon keresztre 
feszíttetik; mikor az szándékozik előre vinni 
másokat az erény iskolájában, a ki azokat visz- 
szafele járja és már a kezdő évről is kibukott, 
csodálni lehet, hogy örvénynyé nem válik kö­
rülte a sok hazugság s a legsötétebb mélységére 
a megvetésnek nem sodorja le. Kétségbeejtő az 
a közöny, érzéketlenség, vagy a legtöbb helyit 
hülye ábrázattal mosolygó cynismus, melylyel 
egyik másik pap erkölcstelensége a kivülvalók 
részéről találkozik; de mind ez a természetes 
átkos eredmény signaturája, mely a magasról 
jövő gonosz példa kényszerű következménye 
lesz. „Mundus vult decipi ergo decipiatur.“ A

könnyű lélek a szokásos „gyarlóság" kifejezé­
sével menti ezt s mint természetes eleit nyu- 
»„lián napirendre tér; az ügyességet, a szem­
fényvesztést a körülményekhez való elasticus 
alkalmazkodást tekintvén az arravalóság ismér­vül sokszor az erkölcstelenséget is magas 
polcra emeli és lesz az egyházban a theocratia
helyén pornocratia. ... .

Egyházi törvényünk tehát a papok erkölcsi
életének a helyes irányt megadja s az ezen 
iránynyal ellentétben magát fegyelmi szakaszok­
kal is bünteti. A 301. §. 3. pontja altalaban 
minden egyháztagra szól ; a vallást, kozerkol- 
csiséget Sértő, közbotrányt okozó cselekményt es 
mulasztást minden egyháztagnal egyaránt fe­
gyelmi esetnek minősíti ; 10. pontja pedig mar 
egyenesen és kifejezetten a lelkész erkolcsellenes 
magatartására vonatkozik. Vannak tehat fegyelmi 
S-ok is • melyeknek szigorú és következetes al­
kalmazásával meg lehetne tisztítani a levegőt. 
De azt látjuk, hogy a gyakorlat sehol sem jár 
el tágabb és pongyolább lelkiismeret szerint, 
mint éppen a papok fegyelmezésénél. A gyakor­
lat helyzete tényleg kényes is ; de a kényes 
helyzetből okkal-mőddal ki lehet bontakozni 
helyesen. Egy pap ellen puszta feljelentés, vagy 
más úton került gyanú alapján „nyilvános 
fegyelmi eljárást indítani azzal a veszélylyel jár, 
hogy mig egyfelől így az ártatlan is nagy hangú 
meghurcoltatásnak áldozata lehet, másfelől még 
hivatalos felmentés esetén sem fogja megkapni

l'Äriönooff fölmpritn Ítéletét.

két is kiolvassák. Az önzés pedig napról-napra butábbá 
tesz. ez a kulcs, némelyek életrelyléjének megoldásara.

A szeretet tehát a legnagyobb életbölcseség, ez 
megcsal akarata ellenére is minden gonosz embert 
állandóan. Végzetesen tévedni fogsz, szeretett haliga-, 
tóm ! ha te igy szolasz a mi lánglelkü költőnkkel 
Petőfivel:

„Ha már ifjúságom elmegy,
Csak e kettő maradjon meg;
Legyek képes, a ki hogyan 
Érdemli,
Teljes szívből szeretni és 
Gyűlölni !“

Nos, hát kísértsd meg. egy ideig ezen életelv sze­
rint élni, a tapasztalat meg log győzni, hogy a lu sze­
let vet, vihart arat; lesz részed a gyűlöletben, de an­
nál kevesebb részed a szerétéiben. Szerencsétlen élet­
elv és gondolat ez ! Kár volt leírni és megörökítem.

íme ezek az elsőrangú és fontos életelvek, me­
lyeknek szokássá kell válni bennünk. Vannak azonban 
másodrendű jó szokások is, de a melyek közül már 
,-jak némelyeket említek meg röviden. Ilyen szokások 
például: hat' napon dolgozni, a hetedik napon pihenni, 
ez a test egészségére is szükséges és sok rossz szokást 
is kiirt belőlünk ; nem tervezgetni örökösen, hanem 
mindennap a kötelességet végezni ; sokat nem beszélni,

hanem az igazságot nyíltan és határozottan kifejezni , 
kicsinységeket, mint olyanokat tekinteni, és soha kicsiny­
ből nagy dolgot nem csinálni; nagy feneket mindennek 
nem keríteni ; másokat, még a legalárendeltebb cselé­
deket, munkásokat sem, szükségtelenül nem gyötörni, 
fárasztani és keseríteni. Ez utóbbi pont ellen, nagyon 
sokat vétenek, még a képzett, tanult emberek is, a mi­
nek azután rosszabb hatása van, mint gondolnánk. Lgy 
nagy része a szegény embereknek, a durva, lelketlen, 
igazságtalan bánásmód miatt lesz szocialista, meg anar­
chista. Rossz szokás ez. melyet más jó szokás által 
kell kiirtani.

Általában jegyezzük meg, hogy az emberek javí­
tásában, különösen a gyermekek és ifjak nevelésében, 
nem az a fődolog, hogy a fejet és a szivet mindentele 
erény képével tele tömjük ; hanem az, hogy a mi jo 
van valakiben, azt szokássá, természetté változtassuk, 
szilárdítsuk. E nélkül az erények ismerete nem sokat 
ér és csak hiúságra és ön ámításra jó. Egyszóval, sokkal 
célszerűbb egy jó szokással kezdeni, mint száz jó szo­
kást elsorolni tudni és megismerni. Ezért nincs az er­
kölcstan könyv nélkül betanulásának valami látható 
fényes eredménye, szoktatni kell magunkat is, de külö- 
nősen gyermekeinket a jóra, nem annyira tanítani azt, 
a mi jó és nemes.

Mindezekből már kitűnik a jó szokásoknak rend-
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készi állás nymbusának felette nagy ártalmára 
lesz. Az uj törvénykönyvben tehát a fegyelmi 
eljárást úgy kell megconstruálni, hogy a nyilvá­
nos, hivatalos, szigorú eljárást, egy discrét, ba­
ráti jellegű előzze meg ; ennek a következő hasz­
nait állapítja meg az én véleményem : a köl­
csönös, bizalmas, baráti felvilágosítás a meg­
bélyegző nyilvános eljárásnak elejét veheti; a 
szeretetteljes intelem kisebb, tehát nem decre- 
tálható, de mégis a bűn útján való fokozatos 
elöhaladás ösztönénél fogva veszélyes erkölcsi 
botlások esetében a vétkezőt ideje korán kijó­
zanítja és jő útra tereli; a büszke biztonságban 
vétkezőt figyelmezteti, hogy élete szemmel tar- 
tatik. Ennek az eljárásnak sikertelensége esetén 
lenne aztán megindítható a nyilvános fegyelmi 
eljárás. Az előzetes eljárás úgy volna szerve­
zendő, hogy évenként váltakozva minden egy­
házmegyében 2—2 lelkész kisérné figyelemmel 
lelkész társainak erkölcsi életét; kik eskü alatt 
fogadnák szent kötelességül a lelkiismeretes el­
járást ennek az ügynek kezelésénél, mely er­
kölcsi kihatásában úgy az egyesre, mint a közre 
óriási horderejű. Természetes, hogy a paritás 
elvénél fogva itt a különböző hivatali fokozatok­
tól teljesen el kellene tekinteni.

A lelkész hatásának kulcsa a tiszta erkölcs, 
mely előtt még az ellenség is tisztelettel meg­
hajol. Krisztusnak szolgája, ki ennélfogva szol­
gája az igazságnak is, mindenki szeretetét nem 
nyerheti meg ; mert a jónak jó, a rossznak min­
dig rossz leend ; ne is az iránta nyilvánuló ál-

kivüli becse és fontossága ; kitűnik, hogy jó szokások 
nélkül, következetes, tiszta, határozott jellemű ember 
senki nem lehet. Arra kell tehát a gyermekeket és ma­
gunkat nevelnünk, hogy a jó bennünk szokássá váljék. 
Consuetude fit altera natura, — a szokás természetté 
válik, — mondja a latin példabeszéd. Hu a jót meg­
szokjuk nem is tudunk rosszak, gonoszak lenni.

Mindez azonban az emberre, mint egyénre vonat­
kozik ; ámde vannak nemcsak egyéni, hanem társadalmi, 
nemzeti szokások is, a melyek nem kevésbbé figyelemre 
méltók és nagy jelentőségűek. Az állandó szokásokban 
domborodik ki és jelentkezik a nemzetek jelleme is. 
Az egyenlő szokások, erősebb köteléket képeznek egy 
nemzetnél, az eszméknél, a közös céloknál, az egy fő­
cél, egy törvényszék és alkotmánynál. Az eltérő szoká­
suk jobban elszigetelik egymástól a nemzet fiait, mint 
a különböző érdekek, különböző politikai és vallásos 
nézetek. Az ember előtt, sokszor nevetségesnek, sokszor 
visszataszítónak tűnnek fel, az előtte ismeretlen szokások, 
.ló szokások nélkül nincs nemzeti jellem, nincs nemzeti 
élet. Azért oh édes magyarom ! ragaszkodjál le is őseid, 
atyáid jő szokásaihoz, légy magyar háztartásodban, ru­
házkodásodban, mulatozásodban, gyászodban, gondolko­
zásodban, hogy még ha idegen népek közé vet is mos­
toha sorsod, magad viseletéről, beszédedről, gondolkozás­
módodról, mindenki rád ismerjen és ezt mondja : ez 
bizonyosan magyar ember.

talános szeretet legyen előtte a babér, melyért 
küzdeni kell ; mert hiszen „jaj neki, ha min­
denek jót mondanak felőlehanem a tiszte­
let, melyért nem kell mosolyogni, nem kell haj­
ladozni, nem kell csuszva-mászva hiú kegyet 
vadászni ; mert a tisztelet az erkölcsi életet ele­
mentáris következéssel követi. A tisztelet, címé­
ben is benne foglaltatik, mint állása méltóságá­
nak alapfeltétele. Soha ne téveszsze szem elöl, 
hogy ö hegyen épített város, melyre a völgyből 
egész sereg figyel; melyben égi kincsek tárháza 
van. Az ö erénye hatásában ezerszeres az erény; 
az ö bűne hatásában ezerszeres a bűn az Idve- 
zítö mondása szerint: „Jaj néked Korazin! 
Jaj néked Bethsaida ! mert ha Tirusban és 
Sidonban lettek volna azok az Isteni erők, 
melyek te benned lettek, régen zsákban és 
hamuban ülve megtértek volna. Annakoká- 
ért Tirusnak és Sidonnak türhetőbb lészen 
ál lapot ja az ítéletben, hogvnem nékteky 
(Lukács X. 13. 14.)

H.-Szoboszló, 1902. X/8.
Dr. Baltazár Dezső

ev. r, f. lelkész.

TANÚ GY.
A tiszántúli égy házkerület gymnásiumának 1901 2. 

évi értesítőiről.
A tiszántúli egyházkerület 10 gymnásiuma az 

utóbbi pár évtized alatt oly rohamos fejlődésen ment 
keresztül, a milyet azelőtt remélni sem mertünk. Ta­
gadhatatlan, hogy a nagy fokú fejlődésben, különösen 
pedig a még eddig csonka állapotban levő gymnásiu- 
mok°kiegészitésében az államsegélynek van legnagyobb 
része, minek fejében az állami befolyás ezen gymuá- 
siuinukra tényleg kiterjesztetett. De az is bizonyos, hogy 
az államnak jelenleg semmi veszedelemmel nem járó 
befolyása árán az államsegélyes gymnásiumok a fejlő­
désnek olyan fokára emelkedtek, a milyenre e nélkül 
nem lettek volna képesek, sőt valószínű, hogy ezen 
gymnásimok a kor fokozott igényeinek eleget tenni nem 
lévén képesek a hanyatlás stádiumába jutottak volna.

És hogy állunk most ? Immár oda fejlődtek a 
dolgok, hogy egyházkerületünknek idestova 10 teljes 
gymnásiuma lesz. holott még pár évtizeddel ezelőtt 
felénél több csonka állapotban volt. Ma már csak 3 
gymnásium van kiegészitetlenül, de ezek kiegészítése 
is befejezett tény, a mennyiben a böszörményi gym­
násium már tényleg megnyitotta VII-ik osztályát, a ná- 
nási gymnásium szerződés tervezetéhez a király hozzá­
járult, a karcagi gymnásium szerződésének a megerő­
sítése is bizonyos.

Az értesítőkben közölt adatok hiányosak több in­
tézetnél1. Éppen ezért nehéz az értesítők nyomán helyes 
képet alkotni különösen az intézetek felszereléséről, 
mert legtöbb intézet csak a könyvtárak és szertárak

> A karcagi gymnásiumtól nem kaptunk értesítőt.
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évi gyarapodásával számol be. de nem közöl ezekről 
összegező kimutatást. Pedig a szülékre es a közönségre 
nézve egyik legtanulságosabb fejezet volna. Meg mhi­
ányosabb, sőt legtöbb értesítőben említve sincs az in­
tézet évi bevétele és kiadása, pedig az is érdekelne a 
közönséget, hogy az egyes lentartótestületek milyen ál­
dozatkészséggel igyekeznek a kor igényeinek ele­
get tenni.

Legtöbb intézetben a református vallasu noven- 
dékek vannak túlsúlyban, de több intézetünkben a más 
felekezetű tanulók jelentős számaránnyal bírnak sót 
Békésén meg a más felekezetű tanulók vannak többen. 
Utóbbira nézve nem azt akarjuk állítani, hogy feleke­
zeti pénzen idegen vallásunkat nevelni céltévesztett 
dolog, sőt óhajtanánk, hogy minél több más vallásu 
tanuló neveltessék a mi iskoláinkban hamisítatlan re­
formátus szellemben. A tanulók létszáma s a reformá­
tusok számaránya összehasonlítható a következő ada­
tokból : Debrecenben volt <‘>94 tanuló, közte 6o'_ rét. 
Szigeten 243 tanuló 101 ref. Vásárhelyen 250 rét. 
134* Szatmáron 292, ref. 219 ; Kisujszáláson 219, re . 
US. (kik különben a táblázatban nem értjük ini ókból, 
az ötödik rovatba kerültek, miután az első rovatot a 
katolikusok (!) oeeupálták); Mezőtúron 267, ref I8i; 
Békésen 161, ref. 78. Böszörményben 143, ref. 125, 
Nánáson 129, ref. 95.

Mint a m-szigeti értesítő kifejezi, a felekezetek 
különfélesége éppen nem szolgál előnyére a tanítás foly­
tonosságának és egyöntetűségének, mert a nem egy­
szerre eső ünnepek miatt a tanitas menete mindunta­
lan megzavarta tik. úgy hogy „egyeseknél a legiparko- 
dobb igyekezettel is alig alig, vagy éppen nem vagyunk 
képesek a hézagossá vált stúdiumot egyöntetűvé tenni.

A legtöbb gymnasium növendéke helybeli, de van 
több gymnásium, a hol a vidékiek vannak nagyobb 
számmal. Így Debrecenben csak 286 a helybeli, ellen­
ben 363 a vidéki ; világos bizonyságául a debreceni 
ref. főgymnásium messze kiterjedő vonzóerejének. M.- 
Szigeten" 121 a helybeli, 11. M. Váráshelyen 160. Kis­
újszálláson 88, Mezö-Turon 141, Békésen 128, Náná­
son 87.

A növendékek közül úgy latszik, első sorban a 
magyarok keresik fel iskoláinkat, a nemzetiségek óva­
kodnak tőlünk, mert még a nemzetiség lakta vidékén 
is feltűnően kevés más nemzetiségű tanuló van isko­
láinkban. Máramaros Szigeten is csak 20, H.-Vásárhe­
lyen 22, Békésen 9 más nemzetiségű tanuló volt.

Az előmenetel statisztikája is érdekes. Különös 
figyelmet érdemel a különösen a szülék által nagy 
előszeretettel tárgyalt bukási statisztika. Sokan gondol­
koznak úgy. hogy nem a tanulók nagy száma, hanem a 
bukottak számának csekély volta képezi a legfőbb bi­
zonyítékát valamely intézet nevelő hutásának. Ebben 
van is valami igaz. De óvakodjunk az itt közlendő szá- 
zalékszámokból általános szabályt állítani fel, mert ne 
feledjük azt. hogy a bukási percent nagyon sok mellék 
körülménytől függ. Még az is megesik, hogy ugyan­
azon intézetben némelyik évben több nagyon jó osz­
tály van, mig másik évben több rósz osztály kerül ösz- 
sze. Igaz ugyan, hogy legtöbbször végig jó marad az 
első osztályban jól induló osztály, de figyelembe veendő, 
hogy minden évben egy osztály távozik el s egy uj 
osztály jön, melyek a százalékot sokszor nagyon meg­
változtatják. Annak is voltam már tanúja, hogy olyan 
osztályban, a melyben sok gyenge és kévés jó tanuló 
van. még a jobb tanulók általános színvonala is alább 
száll, úgy, hogy ezen osztály jobb tanulói más jobb

osztály tanulói közt legalább is egy fokkal alabb vol­
nának" osztályozandúk. De ezekből viszont nem követ­
kezik hogy a bukási statisztika ne képezhetné, műtöket 
valamely "intézet nevelő képességének, mert hosz- 
szabb időköz, pl. egy évtized bukási statisztikája mar
irányadónak vehető e tekintetben. ......

Még igy is fentmarad egy korú,meny, me yet 
figyelembe kell venni s ez az, hogy a mérték, melylyel 
az egyes intézetek mérnek, nem szabályozható, s mint 
a tapasztalat megmutatja, valahányszor inas intézetek­
ből jött tanulókkal van dolgunk, a mertek nemely he- 
lyen igen alacsony, másutt el’enben magasabb.

Ezek előrebocsátása után közlöm az egyes inté­
zetek bukási százalékát. Debrecenben bukott az összes 
tanulók 20°. o-a, Szatmáron 15‘8% Karnison U /o Bo- 
szörménvbeu 32%, Békésen 19%, M.-Sz>geten lo%, 
Mező Túron 23" 13%, H.-M. Vásárhelyen 21/..

Ugyancsak az előbb elmondottakra való hivatko­
zással "közlöm az érettségizők bukási százalékát. Deb­
recenben bukott 24%, Békésen 27%, H.-M.-Vásárhe­
lyen 32%, Mezö-Turon 5%. Szathmaron 12 /o, Kisúj­
szálláson 37%. , ..

A tanuló ifjúság közt uralkodó egészséges koz- 
szellem bizonyítékai a minden intézetben fennálló kü­
lönféle ifjúsági egyesületek. Önképzőkör mindenütt van, 
pályakérdéseket is tűznek ki csekély eredménynyel, 
vagy éppen eredmény nélkül. Ezért konstatálta egyik m- 
<ryjk intézet igazgatója, hogy az előző evek szép ered: 
ménjeivel szemben az utóbbi évek hanyatlást mutat­
nak." alig érkezik be pályamunka. Vájjon több más ok 
mellett nem képezi-e ennek a jelenségnek egyik okát 
az a körülmény is, hogy a tömérdek ifjúsági egylet 
szétforgácsolja az ifjúság erejét, az „alkotmányos küz­
delmek“ pedig elvonjak a tanulók figyelmét a to céltól. 
É,i azt hiszem, hogy ez a körülmény is megfontolandó. 
Legtöbb intézetben van zenekör, énekkör, ifjúsági se 
gitő egyesület, gyorsíró kör, tornakor, néhol külön vívó 
és még más körük. Taníttatnak ezenkívül a szabadkézi­
rajz, és francia nyelv.

A vallásos nevelésről külön fejezetben számolnak 
be az értesítők. Örömmel olvassuk, hogy az ifjúság 
számára minden intézetben van már külön ifjúsági is­
tenitisztelet, a tanulók imával kezdik és végzik munka- 
jókat és évenként két Ízben tanáraik vezetése alatt úr­
vacsorát vesznek. A vallásos érzület emelkedésének 
tulajdoníthatjuk azt a jelenséget is, hogy több intézet 
növendékei szegény egyházak segélyezésére vagy más 
egyházi célra gyűjtést rendeztek magok közt.

A hazafias ünnepélyeket minden intézet megtartja, 
és pedig a közönség bclevonásával.

A torna intenzivebb tanítására nézve legtöbb in­
tézet tesz minden évben valami újat. A játékdélutánok 
rendszeresítésére is több intézet intézkedett. Minden 
intézet rendezett helyi tornaversenyt, úgy mint a Mi­
niszter elrendelte,

Az iskola egyik legnehezebb feladata a fegyelme­
zés, melyet igen sok esetben megnehezít az a körül­
mény, hogy a tanulók idejük jó részét nem az iskola 
falai közt. hanem azon kívül töltik el, a hol sok eset­
ben lerontják azt, a mit az iskola épit. Az iskolai fe­
gyelmezés csak úgy érne valamit, ha a szülei ház tá­
mogatná az iskolai fegyelmezést. De hogy mennyi aka­
dály gördül az ifjúság fegyelmezése ebbe, erre nézve 
idézem egyik intézetünk igazgatójának eme, — bizo­
nyára jogos indokból eredő ... nyilatkozatát : „A fe­
gyelem akadálya sok esetben a rosszul megválasztott 
kosztház, a hol talán az olcsóság miatt a különböző
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osztályú és korú, kellő felügyeletet nem nyerő tanulók 
e„ySZ csoportja zsúfolódik össze és rontja egymást tcs- 
lile". lelkileg, a hol lelkiismeretlenül állítják ki a hamis 
igazolvány okát a tanulók könnyelmű mulasztásának 
leplezésére. Már az idén is felemeltük szavunkat, ül­
dözni fogjuk a jövőben is úgy a tanulók, mint a szil­
iek jól felfogott érdekében.“

Azt hiszem, hogy hasonló állapotok másutt is 
vannak, tehát a „ kosziházak “ megválasztását ellenőrizni 
nagyon is szükséges minden intézetnek.

Az ifjúság fegyelmezése is fontos. Tagadhatatlan, 
hogy a nagy létszám megnehezíti, a kis létszám pedig 
megkönnyíti a fegyelmezés munkáját. De az értesítők 
statisztikája még sem azt a tanúságot nyújtja, hogy 
kisebb létszám mellett minden intézetben kisebb azon 
tanulók száma, a kik a magaviseletből alacsonyabb ér­
demjegyet kaptak. Sokat tesz a mérték kiilönfélesége 
is mindenesetre, de nem tévesztendő szem elöl azon 
körülmény sem, hogy inig egy bizonyos évben egyes 
osztályok „sőt az egész intézet növendékei fegyelme­
zettek. addig már másik évben nehány rósz magavi­
seleté tanuló egész osztályok magaviseletét tönkre te­
heti, sőt az ilyen tanulók az intézet többi osztályainak 
növendékeire is nagy hatással vannak. Itt közlöm az 
egyes intézetekben szabályszerű és kevésbbé szabályszerű 
osztályzatot nyert tanulók százalék számát. Szabályszerű 
magaviseleté volt Debrecenben a tanulóknak 1 l'5°/o a 
(kevésbbé szabályszerű 1 tanuló, kizaralott 1), Mező 
Túron szabályszerű 20"59%, kevésbbé sza bályszerü 1'51%, 
Szulmáron szabályszerű 1 5%, Kisújszálláson szabály- 
szerű 19%, kevésbbé szabályszerű 2 7,, Nánáson sza­
bályszerű 11-9%, Szigeten 14°/o szabályszerű, 0'8% 
kevésbbé szabályszerű, Hódmező-Vásárhelyen szabály-

nulók költségeinek fedezéséhez. Óhajtandó volna, hogy 
a tanulmányi kirándulások minden intézetben rendsze- 
resiltesscnek.

(Folyt, köv.)

KÖZÉLETÜNK.
Gróf Tisza István beszéde.

(Elmondotta a Máramaros-Szigeten 1902. október 2-án tartott 
főgondnoki beiktatási ünnepélyen.)

Méljen tiszteli Igazgató-tanácsi
Engedjék meg, hogy röviden, de szivem mélyéből 

mondjak hálás köszönetét úgy e tisztelt igazgató-tanács­
nak, mint az egyházmegye közönségének azon megtisz­
telő bizaloméit, mely a közhasznú működésnek újabb 
tágas mezejét nyitja meg előttem.

A hála és megtiszteltetés érzete hatotta át keb­
lemet akkor is, midőn e tisztség elfogadását illetőleg 
előzetesen megkérdeztctlem. És mégis, csak némi ha­
bozás után határozhattam el az igenlő válaszra maga­
mat. Haboznom kellett, mert lelkiismeretbe vágó do­
lognak tartom olyan feladatra vállalkozni, melyről nem 
ludhaljuk, hogy a vele járó munkát elvégezhetjük-e ; 
és valóban komolyan loutolásra kellett vennem, szen- 
Lelhctek-e ez uj tisztségem kötelességeinek, ha nem is 
annyi időt, a mennyit szeretnék, mert ez fájdalom
nem tartozik a lehetőségek sorába de legalább anv-

szerü 12%.
A fegyelemhez tartozik az is, hogy az igazolat­

lan órák száma mily nagy valamely intézetben. Öröm­
mel konstatálhatjuk, hogy az igazolatlan órák száma 
sehol sem tulnagv, sőt néhol feltűnően kevés, így pl. 
Szatináron és Nánáson csak t az összes igazolatlan 
órák száma.

Gymnásiumaink a szegényebb sorsú tanulók ta­
nulását a különféle alakban " nyilvánuló segélyekkel 
nagy mértékben elősegítik. Sajnos, hogy még több 
gymnásiumunk internálással ellátva nincs, de még az 
ilyen intézetek is tekintélyes összegre rugó segélyt és 
ösztöndíjat osztanak szét a tanulók közt. Legelső be­
íveli áll e tekintetben természetesen Debrecen, mely 
fill tanulót^ lát el bentlakással, lbt) tanulót pedig a 
tupinlézelben élelmez, a pénzértékben felszámítható 
ösztöndíjak és segélyek összege 11,952 k. 69 I. Mező 
Túron jutalmak és ösztöndíjak címén 569h korona 
adatott ki, Szatmáron segélyek és jutalmazás címén 
;iS29 k. 26 f. osztatott szét, mihez hozzászámítva a 
jótétemény számbamenő instructor Ságokból befolyt 
21ST k.-t. összesen 6805 k. volt a segélyezés összege. 
Kisújszálláson, Böszörményben és Nánáson körülbelül 
lUuO—1300 korona volt a segély.

Ugyancsak a segélyezéshez számítható a tandíj­
mentesség is. Intézeteink szép összeg tandíjat engednek 

. Legelső helyen áll itt is Debrecen, a hol összesen 
6150 k. tandíj engedtetett cl, Szigeten 1400 k. legtöbb 
intézet azonban a fentebb elsorolt segélyezési összegbe 
számította be.

Néhány intézetünkben szokásos az év végén a 
tanuló ifjúságnak tanulmányi kirándulásra vezetése, 
"entartó testületek segélylyel járulnak a szegényebb lá­

nyit, a mennyi vastag kötelességmulasztás nélkül feltét­
lenül szükséges.

Ez volt oka habozásomnak s bizonyára nem az, 
mintha ez az ügykör nem vonzott volna.

Vonzott első sorban mint magyar embert, mert 
hiszen nincs ép, józan észszel biró magyar hazafi, ki 
méltányolni ne tudná azt a hivatást, melyet a magyar 
cultura" a magyar szellem e gócpontjának itt hazánk e 
végvidékén be kell töltenie. És be is tölti azt a szó 
legteljesebb és legnemesebb értelmében, mert betölti 
akénl. hogy rokonszonvet ébreszt, vonzerőt gyakorol s 
ápolja a kölcsönös becsülésnek és bizalomnak, az igaz 
hazaszeretetnek azon aranyszálait, melyek kell, hogy 
egy befűzzék, vallás és nemzetiségi különbség nélkül ez 
ország minden polgárát.

De vonzott e feladat mint protestánst is. Hiszen 
a prolestantismus kezdettől fogva össze volt forrva a 
cultura a közoktatás ügyével s össze lesz azzal forrva 
minden időkig.

Alig veti meg lábát az uj vallás hazánkban, máris 
korszakot alkotó föllendülést teremt a közoktatásügy 
terén, ltjaink mondhatni tömegesen látogatják a küllőid 
tanintézeteit s szélesebb latkörrel, uj eszmékkel gazda­
gon térnek meg onnan. De ez nem elég : azon nagy 
férfiak emlékéhez, kik karddal és államférfiul bölcses­
séggel alapítják és védik meg vallásunk szabadságát, 
oly főiskolák alapítása is fűződik, melyek a korukban 
elérhető legmagasabb tudományos színvonalon allva 
vezérszerepet játszanak a hazai tudomány osság terén. 
Mélyebb és szabadabb szellemük az egész magyar nem­
zet szellemi életére hatalmas befolyást gyakorol s nem­
zetünk gondolat és érzelmi világában eltörölhetlen nyo­
mokat hagy hátra.

Ez az egyik nagy szolgálat, mit a protestantismus- 
nak köszönhet nemzetünk; vallásunk missiójához tar­
tozik, hogy úttörő és fáklyavivő legyen a közművelődés
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terén. E szerepről a jövőben sem szabad lemondanunk, 
szomorú és reménytelen sülyedés volna az. ha begye­
pesedni, ha elporlani hagynák azon mélyebb barázdá­
kat, melyeket a protestantismus szántott a magyar cul- 
tura mezején. Kell hogy abban a nemes versenyben, 
mely a közoktatásügy terén napjainkban kifejlett, a mi 
tanintézeteink az első sorban küzdjenek a jövőben is.

Erről a hivatásról egyházunknak nem szabad ab- 
dikálnia. nem még azon rendkívüli nehézségek dacára 
sem, melyeket az élet fejleményei éppen korunkban 
gördítenek utunkba.

Az a rapid átalakulás, mely a magyar államot es 
társadalmat forradalmi gyorsasággal ragadta ki a patri­
archális viszonyok tespedö légköréhül s állította a mo­
dern élet megoldást kívánó összes problémái elé, köz 
oktatásügyünket sem hagyhatta érintetlenül.

Rohamosan nőttek az igények, szaporodtak a ki 
adások. Iskoláink anyagi dotációjának ilyen arányokban 
való emeléséhez hiányzott az anyagi erő. Elmaradtunk 
tehát anyagilag és — nem szabad e keserű igazság 
előtt szemet hunynunk — kezdtünk elmaradni iskoláink 
szellemi színvonalat tekintve is.

Nehéz krízis órája ütött tanintézeteinkre nézve; 
annyival nehezebb, mert a nélkülözhetlen anyagi előfel­
tételek megteremtéséhez saját erőnk merőben elégte­
lennek bizonyult A kibontakozásnak nem volt más útja 
és nem is lehetett, mint az, bogy a nélkülözhetlen se­
gélyt az államtól nyerjük meg oly feltételek mellett, 
melyek lehetőleg kevéssé érintsék önkormányzatunk 
lényegét.

Ez utat sikerült is megtalálnunk s mint éppen a 
szigeti főiskola örvendetes példája is mutatja, sajat erő­
feszítésünk s az államsegély együttes erejével megsze­
rezhetjük egy uj, egy jobb korszak anyagi eszközeit. 
De azért nehézségekkel teljes átmeneti korszakban va­
gyunk ma is, mely fokozott kütelességteljesitést, eruye- 
détlen kitartást és áldozatkész buzgalmat kíván anyagi 
és szellemi téren egyaránt.

Ebben a nemes munkában kívántak részt juttatni 
az én számomra is. Legyenek meggyőződve róla, hogy 
a gondjainkra hízott szent ügy iránti teljes odaadással 
szegődöm munkatársukul és boldog leszek, ha annak­
idején azt érezhetem, hogy tehettem annak némi szol­
gálatot.

Kettős cél áll előttünk : építés, fejlesztés az anyagi 
téren, de egyúttal pihenést nem ismerő emelése a szel­
lemi színvonalnak, gazdagítása az erkölcsi tartalomnak. 
Sikert csak úgy remélhetünk, ha e kettős törekvés min­
den tényezőben, de első sorban, kik ez iskola alkotó 
elemeit képezik odaadó támogatásra talál.

Eire kérem mindenekelőtt Önöket, e főiskola tisz­
telt tanárai.

Legyenek Önök a tudomány hivatott munkásai;. 
legyen az Önök tudománya alapos, igaz és szabad. De 
ne feledjék, hogy az Önök nemes életpályájának a tu­
domány művelése csak egyik célját képezi : talán még 
szebb, még nemesebb hivatásuk az, hogy embert ne­
veljenek az élet számára.

Az iskolában nyújtott positiv ismereteknél — bár­
mily fontosak is azok — még a tanítás terén is fon­
tosabb, hogy az értelem erejét, a gondolkodási és íté­
lőképességet, a komoly szellemi munka szeretető! költ­
sék fel és ápolják a gondjaikra bízott ifjú nemzedék­
ben. De mindenek fölött áll az a befolyás, mit az is­
kola az ifjúság jellemére gyakorol.

Az iskola egész szervezete és szelleme, a bánás­
mód, melyben tanáraitól részesül, a példa, melyet ta­

nárainak eljárása tár elé, az ifjúság egesz egyemsegere 
kitörölhetetlen befolyást gyakorol. Itt kell fel vennünk 
a harcot a napjainkban fájdalom annyira erjedő szel­
lemi és erkölcsi frivolság ellen; azon felfogás ellen 
melv a látszatot a lényeg fölé helyezi, mely az elet 
célját külső sikerekben s emberi hivatásunkat abban 
véli feltalálni, hogy több, kevesebb szerencsével es le­
hetőleg ép bőrrel ügyeskedjünk át az élet nehézségéin.

Töltsék be az ifjúság fogékony lelket komoly es 
nemes tartalommal. Csepegtessék belé az életnek s em­
beri hivatásunknak igaz felfogását, ébresszek tel a ko- 
telességérzetet s nem mondom, hogy felébresszek, 
mert hála Istennek él az a magyar ifjúság lelkeben 
— de ápolják, fejlesszék és vezessék helyes irányban 
a haza- és szabadságszeretetet.

És itt kell már most önökhöz fordulnom ifjú ba­
rátaim, ez intézet tanuló ifjúsága. Nyissák meg lelkű­
ket az iskola értelmi és erkölcsi tanítása előtt, töre­
kedjenek becsületes, férfias törekvéssel magas célok 
felé s ne feledjék, hogy e hazának mindnyájunk egész 
erejére van szüksége.

Tanulták önök nemzetünk ezredéves történelmet. 
Meritették-e azt a tanulságot belőle, hogy az Istennek 
valóban választott népe a magyar, de nem abban az 
önző értelemben, mintha a gondtalan élet, az olcsó 
kényelem adatott volna osztályrészül. Oh nem ! E ma 
roknyi nemzetet a gondviselés egész életén át oiy leia­
datok megoldása elé állította, oly világtörténelmi missió 
betöltésére hívta cl, melynek meg nem felelhetett volna 
s elpusztult volna az avval jaró veszélyek között, ha 
e nagy célok szolgálatában nem tudta volna megfeszí­
teni polgáraink összes anyagi, szellemi és mindenek­
től ett erkölcsi erejét. És ez nemcsak a múltban volt 
igv. Nézzenek körül. Hát vájjon a mi napjainkban is 
nincs-e szükség mindnyájunknak tettekben nyilvánuló 
hazaszeretetére, ha a nemzetünkre tornyosuló vészfel- 
hökkel sikerrel kívánunk megküzdeni ?

Ennek tudata töltse be ifjúi lelkűket, ez irányítsa 
vágyaikat magas célok felé, ez adjon kitartást a mun­
kához, a küzdelemhez, ebből merítsék azt a tettre ké­
pes valódi idealismust, mely nemcsak nagy tettek ru­
gója nagy időkben, de megkívánja tőlünk, hogy híven 
teljesítsük a közélet hétköznapi munkájával járó kisebb 
nagyobb kötelességeket is.

Ez Idealismus magas célok kitűzésében s e célok 
felé való becsületes törekvésben, de nem abban áll, 
hogy szemet hunyjunk azon nehézségek, akadályok és 
veszélyek előtt, melyeket az élet rideg valóságai gör­
dítenek utunkba.

Önöket itt hazánk e vadregényes szép vidéken 
hatalmas hegységek veszik körül. Nem próbálták soha 
valamelyik az egész vidék fölött uralkodó sziklacsucsot 
megmászni ? A cél ott van ugy-e fenn a magasban fe­
lettünk s a lelkűnkben égő vágy felé, a magasba hajt. 
De azért az egyenes utón csak a képzelődés röpke 
szárnyain emelkedhetünk oda. Ha valóban el akarjuk 
érni célunkat, hány utunkba eső sziklafalat kell meg­
kerülnünk, hány vízmosásba kell leereszkednünk, mily 
szívós küzdelmet kell folytatnunk az utunkat álló aka­
dályokkal. Nem földre szegzett tekintettel kell e egész 
figyelmünket, egész erünket utunk nehézségeinek le­
győzésére forditnunk, és vájjon minő sors várna reánk, 
ha ezeket elhanyagolva elvakultan rohannánk célünk 
felé ? Összezúzott tagokkal találnának meg ugy-e va­
lamely hegyszakadék mélyében s e célunktól örökre 
távol esve nyomorékul tengődhetnénk tovább.

így van ez életünk nagy céljaival is. Mentői ne-
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mCsb a cél, mentői igazabb és komolyabb a vágy, mely 
IVlá hajt bennünket, annál féltőbb gonddal kell az 
utunkban álló akadályokra fordiuinnk egész erőnket,

•sz figyelmünket. Fejlesztenünk, edzenünk és egye- 
süenünk^kell a rendelkezésünkre álló erőt ; óvatos kéz­
zel kell minden nehézséget elhárítanunk s kerülnünk 
mindent, mi a mienknél erősbb s igy általunk le nem 
evezhető erőket hívna ellenünk sorompóba. 
c" [CrV csakis igy leszünk valóban hívek lelkünk ide- 
•iliaihoz" Így tehetünk azoknak igaz szolgálatot. Nagy 
célokat, nagy eszméket sikerrel szolgálni csak az élet 
rö<rös utam lehet.

" x,. feledjék ezt soha, ifjú barátaim, és azt se fe­
ledjek el, hogy a haza és szabadság ügye nem azt 
kívánja önöktől, hogy ma szálljanak tettleg a gyakorlati 
élet mezején síkra érette.

E szent ügy szolgálata nem üres declamatióL 
nem gyermekes és meddő tüntetéseket, de sikeres 
munkál" kivan. Ehhez pedig komoly előkészületre van 
szükség, alapos tanulmányra s gondos kifejlesztésére 
lelkünk erőforrásainak és jellemünknek. Önök hivatását 
ma az előkészületeknek az erőgyűjtésnek ez a valósá­
gos. de nemes munkája képezi. Mentői igazabb lelke­
sülő; hevíti keblüket, mentői türelmetlenebbül ég a letl- 
vágv szivükben, annál nagyobb erélvlyel és kitartással 
szenteljék mai kötelességeiknek egész erejüket, hogy 
majdan, ha a cselekvés órája üt — kiki saját meg­
győződése, lelkének sugallata szerint — híven és ered­
ményevei szolgálhassák hazájukat.

Addig is pedig szeressék azi az iskolát, mely erre 
a hazafias munkára akarja önöket nevelni, és szeressék 
egyházunkat, mely e tanintézetet oly súlyos áldozatok­
kal tartja fenn.

Isten áldása kísérje becsületes komoly mun­
kájukat.

A beregi ev. ref. egyházmegye őszi közgyűlése.
Az elnökségnek, egyáltalán az egész tisztikarnak 

lejárván a 10 éves mandátuma, úgy gondoltuk, hogy 
mar csak a jövő bizonytalansága, — bizonyos kíván­
csiságnál fogva is nagyobb számmal fognak a tagok 
összegyülekezni, mint más alkalommal. Az c napon, — 
Október 2. — való elmaradásnak okát némileg meg 
tudjuk érteni, miután a hosszas szárazság után épp e 
napon eredtek meg bő mértékben az ég csatornái ; de 
hogy egyetemes lelkészi értekezletünk iránt, holott pe­
dig az, az általános óhajnak megfelelőleg épp vasár­
napra oki. 1. volt kitűzve, — miért tanúsítanak sokan 
oly kevés érdeklődést, hogy azt, — immár 3-ad Ízben 
most se lehetett megtartani : ez igazán érthetetlen. 
Sok minden, kisebb-nagyobb bajainkat lehetne ezen 
megbeszélni, bizonyos dolgok felett eszmét cserélni, 
használván vele úgy az egyetemesnek, mint az egye- 
(leknek, ha azok az egyedik úgy akarnák. így aztán 
csuk a választmány vette bírálat alá az egyes lelkészi 
köröktől beérkezett javaslatokat, terjesztesse pártolólag 
az Imre József-fóle' javaslatot az e. m. közgyűléshez, 
kikötvén azonban, hogy annak I. pontja illesztessék be 
a mi presbyteri szervezetünkbe. Ellenben a tiszaháti 
és borzsaparti köröknek azon javaslatai, hogy a lelkész 
beiktatásokat egyházi és vil. tanácsbiró végezze, mel­
lőzze azon egészen helyes indokolással, hogy egy lel­
késznek, illetve az ünnepélynek az értékéből nem von 
az le legkisebbet sem, ha ezen tisztet nem tanácshii o, 
hanem csak is egy vele egy rangú collegája végzi, hi­
szen az apostoli korban se történt ez inasképpen. Ha­

sonló sorsa volt a munkácsi kör azon indítványának is, 
hogy végre valahára kéressék lel a zsinat egy „szolgá­
lati pragmatika" feszítésére, hogy tudná mindenki, első 
sorban a belhivatalnokok : mi az enyém és mi a íred. 
Századok óla csak általános phrásisok állanak e tekin­
tetben rendelkezésünkre, melybe mindenki azt magya­
rázhatja. a mi neki tetszik ; nem csak. bane n o'vassa 
el bárki is Zs. t. 102. §. első szakaszának utolsó sorait 
s utánna a 448-at, be lógja látni, hogy a kettő közölt 
határozott ellentmondás van, mely javítást igényel. A 
választmány többsége azonban „bár elismerte az 1 ''-'ve­
lős helyességét, nem tartja tanácsosnak e kérdést boly­
gatni, miután az . . . darázsfészek ! . . . Azon meg 
határozottan megbotránkoztak, hogy II» ry Sándor
collegánk a mai egyházlátogatási renszereu kivm.it ja­
vítani, azt célozván egészen helyes indítványa, hogy 
bár elismeri a tanácsbirák mostani segédeinek teljes 
hivalottságát, de kifogásolta azt, hogy ezeket ők ma­
gok választják ki ; no meg aztán a visit..tionális mód 
ellen is volt némi-némü kifogása. Indítványát le1 rema­
gyarázzák, mint már emlitém, rósz néven is vették, pe­
dig hát ö nem akarta a régi fundamentumot kihányni, 
csupán csak a tetőzeten egyet-mást javítani ! . . .

Ilyen eszmecsere után kezdődött meg aztán más 
nap a közgyűlés, melynek 55 pontból álló tárgy soro­
znia pár kivétellel helyi érdekli, a nagy közönséget 
nem igen érdekli. Az egyháziasságnak, az áldozatkész­
ségnek mindenesetre fényes tanub'zonvsága az, hogy 
Gsaroda, Munkács, Bátyú, M.-kaszony, M.-Jánosi, Bót- 
rágy, Csetfalva, Hete, Macsola, llosva, templomát, 
tornyát, lelkészi-, tanítói-lakát javítja, vagy egészen 
újból építi s hogy egy pár helyen a hívek a saját ere­
jükből igyekeznek a ll-ik tanítói állomást sok nehéz­
ségek közt felállítani. A szigeti lyceumnak azon kérelme, 
hogy legátusaikat fogadják el, kiadatott az egyes egy­
házaknak azon utasítással, hogy az illetők szándékaikat 
az iskola igazgatójának jelentsék be. h őt. püspök ur 
intézkedésével A «gr Ferenez debreceni theologus Bá­
rányban s.-lelkészül" alkalmaztatott. L'j tanítókul beerő- 
sitteltek, az esküt is is letették : Kovács Lajos B.- 
Rákosra, Bódék Ferenez Fornosra és Tariska Kál­
mán Gutra.

A mit előbb kellett volna említenem, az esperes 
megnyitó beszédében, jelentésében is az igazi fájdalom 
hangjain emlékezett meg Szabó dános és Szabó ka­
roly esperesek elhunytáról. a részvétet a közgyűlés is
osztotta, megbízza az esperest, hogy az illetők hozzátartozói­
nak levélben is tolmácsolja. Szentimr.y Józsefe, m. lo- 
je.rvzonkuck a közgyűlés „közönséges egyh. beszé­
deinek“ a kiadására 200 koronát szavazott meg se- 
»élyképen, sőt a hü munkálkodónak kölcsönül előle­
gezte a költség többi részét is. Következtetve abból a 
I beszédből, a mit a munkácsi kör értekezletén bemu­
tatott. úgy gondoljuk, hogy az egyházmegye dicséretre 
méltó áldozat kézségét nem fogja méltatlanra pazarolni, 
íróasztalának a kincse egyházibeszéd irodalmunkban 
nem fogja az utolsó helyet elfoglalni.

Az esperesnek s egyáltalán az egész tisztikarnak 
a beterjesztett lemondása után Rima Ferdinand n.-be- 
irányi lelkész fejezte ki az e. m. nevében köszönetét 
a hii munkálkodásért, végezve szavait azzal a Hanna 
közmondással : „Le roi est morte" ... . Lemondott a 
tisztikar, éljen a tisztikar! De hál vájjon úgy lesz-e . 
Az a nyomasztó szélcsend vájjon nem log e 1 y < pp 
olyan viharral kitörni, mint a hogy ezelőtt 1U evvel .

' Az arcoknak a kérdőjeleire az egyházmegye gond­
noka adta meg az általa adott közebéden a választ.
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Szob :ísa szerint beszédét azzal a találó liasonlattal kezdte, 
hogv a világon miként tudjuk a házassági szövetségek 
kél I lék : u. m. 1. a melyek szerelemből és 2. a me­
lyek kom szerit« -bűi köttetnek. Am amazok azért lehel­
nek szerencséül nek, viszont tv.uk szerencsések. „Senki 
se mondhatja, hogy a mi házasságunk az én elnöktár- 
samma ezelőtt 10 évvel szerelemből köttetett volna, és 
ime mi ni égi s boldogok voltunk, megszerettük egymást, 

v hogy e/.t n hny.assági sző ver.•.•eget nőm kívá­
nóin. i->' nini - is okom felbontani." Mar is eltűntek 
az alvókról a kérdőjelek, mikor pedig felállott illanna 
a I jv.jmp- tensebb egyén, hallos Tivadar, us kifejezte 
azon óhajai, hogy e. megyénk vezetése ezután is a ki- 
pnbált kezekbe legyen letéve: mindenki azon tudattal 
távozott el. hogy e. ni. nyugalma nem lesz egy áldás­
iakul küzdelemmel felforgatva, s a november 15-ig be- 
adan ló szavazatokból a küldöttség egyhangú válasz­
tást fog megállapítani I

Sütő Áron.
gáti ref. lelkész.

Adakozásra való felhívás.
Kegyes Jóltevők !
Régtől eposzt bennünket az a forró vágy, uogy 

megrongált templomunk tetőzetét kijavítsuk, lakha- 
r unban levő lelkészlakunk helyett pe lig egészen 

!i;;,i -pitsiink : de fajú lemondással ke 1 belátnunk, hogy 
maroknyi, eladósodott gyülekezetünk ezt az óhajtott 
reá célt saját erején megvalósítani sohasem bírja. 

K - 11'.' gviiii kezelünk a községtől távoli tanyákon 
>r c- ilédséggel együtt 609 leiekből áll, a 

. il 150 lek képezi a valódi egyház fentartó ele­
met : ez az a Ml elszegényedett család, a mely a köz­
ségben él, az uradalmi birtokok feles munkálásából 
tartja léi magát : erre nehezedik az egyház fenntartási 
összes teher.

Ezek közül S család fizet MO korona állami adúl, 
12 esalad fizet 20 koronát. 9 család 10 koronát, a 
többi szegény zsellér a cselédséggel együtt semmit 
sem fizet.

rinti összes tartozása 30—32000
ko oi,:;. az egvházi adó az állami adónak 121°.o-ját
kepezi.

Községünk képe a következő : gör. katholikus 820. 
:óm. ka h. 615. t v. rét. alig 600, izraelita 218, össze­
sen 2253 lélek.

Ezek közül a mi felekezetűnknek van legmosto­
hább helyzete — anyagilag. Éhez járul,még az a szo­
morú körülmény is, hogy ezelőtt evekkel — egyházi 
epiia lei. építésére és renoválására kivetett költségek a 
]ién/ óriás hiánya miatt máig sem folytak be; ilyen 

n; helyzetünkben az egyházmegye i pénztárból 
:: ... 2000 korona kölcsönt amit a fenti ok miatt

törleszteni egyáltalán nem bírunk.
Az 1899 ik í vben országos közalapunktól 6000 ko 

v iiíit kértünk, de a sok kérelmező közt nekünk nem 
t. Híveink a nagy adó teher miatt Amerikában s 

ivezvbi) viszonyok közt levő községekben keresnek 
. ii e-cieilalkalmazottak nagyreszt menedéket.

Kegyes Pártfogók! Hozzátok fordulunk! aliez az 
el-•/; ,ila-zsegh z, anv-lv mindig a legjobb gyógyszer­

nek bizonyult a k tsegok idején az égető gyötrelem 
fására. N v ssét-k meg esdő kérésünket; hanem 

átok meg áldást osztogató jobbotokat, tekintselek 
testvéretek szeg-'my, elhagyóit sorsára irgalommal ke

resztvéni áldozatkész szeretettel, mindnyáján, a 
kik felemelt lélekkel buzgó áhítattal önthetitek ki hálás 
szivetek imádó érzelmeit díszes templomotokban Isten 
el,,tl. mig mi lehangolt érzelmek közt tapasztaljuk, hogy 
fejünkre Isten esője hull, romban levő lelkészlakunkat 
el porlasztja az idő.

Midőn Hozzátok emelt csengő szózatunkat olvas- 
s<itok, gondoljatok az írás ama szavaira .

\’e fo(rd meg a jótéteményt azoktól, a kik szü- 
kölködnek, mikor a te kezednek hatalmában vagyon 
annak megcselekedése. Péld. III. 27. („Kicsoda hábor­
gat titeket, ha a jónak követői lesztek. I. I éter III. 13.) 
Mert nem hamis az Isten hogy elfelejtkezzék a ti cse­
lekedetekről és a 6 fáradtságos szerelmetekről, melyet 
mutattatok az ö nevében, hogy t. i. szolgáltatok és szol­
gaitok a szenteknek." Zsid. \ 1. 10.

A legcsekélyebb adományt is hálás szívvel fogad­
juk. A minden áldások Istené aldja meg minden jól- 
tevőnket.

Mély tisztelettel
Karász, (p. á.) 1902. évi október hó 9-én.
A karászi ev. ref. egyház nevében és megbízásából,

Hedd Lajos. ^»dl Gyula.
főgondnok. ev. ref. lelkész.

E. 1368 1902. szám. A fentirtak igazolása mellett 
a más felekezetek közé ékelt erőtlen karászi egyházat 
a kegyes jóltevők keresztyéni jóindulatába s támoga­
tásába szivvel-lélekkel ajánlom.

Nagykállú, 1902. szept. 27.
P.í.

Gürömbei Péter,
ev. ref. esperes.

2528/1902. szám. A hitrokonok munkás szerele- 
tébe e kicsiny de lelkes tagokból álló egyházunkat me­
legen ajánlom.

Debrecen, 1902. okt. 4.
PH.

Kiss Áron.
püspök

IRODALOM.
Előfizetési felhívás a „Debreceni Képes Kalen­

dárium" einiü, a városi nyomda kiadásában 1933-ik 
évre megjeleni), Debrecen szab. kir. város és Hajdú- 
varmegye teljes címtárát, egyéb hasznos tudnivalókat, 
ismuretterjesztö közleményeket, elbeszéléseket és szá­
mos kepei magában foglaló naptár fii ik évfolyamara, 
melynek ára díszes kemény fedélbe kötve 1 korona.

Miután c naptár 11-ik évfolyama — a kelendő­
ségből Ítélve — a közönség nem remélt érdeklődésé­
vel találkozott : most a Ill ik évfolyam kiállításánál fo­
kozottabb buzgalommal igyekszünk eljárni s úgy a szel­
lemi tartalomra, mint a technikai kivitelre még nagyobb 
súlyt fogúik fektetni. Fótörekvésünket különösebben 
odaír..nyitjuk, hogy a naptár szórakoztató és közhasznú 
része kiváló irúk tollából származott dolgozatokból le­
gyen összeállítva. Nem kevesebb gondot fogunk ezen­
kívül fordítani a cimtári rész szerkesztésére, igyekez-
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,inink nctaláni hiányait pótolni s ugv a debreceni, 
ití, hajdumegyei hatóságok, egyletek, testületek és 
t-u-'Ulatoktól bekérendő adatok nyomán :i ke.lo helyes- 
hiténeket a legpontosabban eszközölni.

K valóban hézagpótló, közhasznú könyv a íolyo 
iqfi.,„ik évi november hó folyamán hagyja cl a sajtót.

l iból bizalommal fordulunk tehát a t. közönség­
ig. az iránt, hogy a „Debreceni Képes Kalandármin" 
1903-ilv évre szóló lil-ik évlolyamát megrendeli, bekül-

\ naptár* folvó évi november hóban küldetik szét 
az aláíróknak, kik a könyv árát az ivtartónál legott 
lefizetni kéretnek.

Debrecen, 1002, Szeptember hó.
Debrecen szab. kir. város könyvnyomdája, 

mim a ..Debreceni képes Kalendánom“ kiadója.

Előszó, a harmadik évfolyamhoz. A „Debre­
ceni Képes Kalendárium“ nak harmadik évfolyamat 
adjuk Debrecen és Hajdúvármegyc tősgyökeres magyar 
lakosságának, kedves hii előfizetőink es olvasóinknak
kl/tl,\;em hiú dicsekvés, sem nem önármtás, hogy vi­
déki városban megjelent, egészen azon varos es ko-
zcdvidékének közönségére támaszkodó, annak Kg'«;, 
vetlem-bb világát és életviszonyait tartalmazó napl.tr, 
ekkora elösmerésben és ily mérvű pártolásban Magyar- 
országon még nem részesült, .mint a mi Képes Nap-

Vz első évfolyamról már elmondottuk, hogy az 
ntolsó* példányig elkelt s ma már alig; hiszem, hogy 
cerv-egy meglevő példányt kettős arban m megleli tue 
szerezni. A második évfolyamot pedig azon k,Uinlctcs 
érte, hogy a református tanár-egyesület 141 hyjmW' 
jutott az kezébe, kik az erős magyar es kálvinista szel­
lemtől duzzadó évkönyvet szép illusztrációival <s ma 
vas tartalmával — hazánk legmesszebb tajekuna s 
magokkal vitték, az ottani magyarsággal megosmeit 
lék % már sok helyről kaptunk elosmero nyilatko­
zatukat. heivbei. elöfi/etök között leghívebbek városunk
lelkes hölgyei, kik 500-an, és a magyar allanivasu dk 
gépjavító műhelyének derék értelmes munkása, kik 
közül 174-cn fizettek elő, tele írván b almrasi ne • ■
liajduvárosok és községeken kívül kitűnt Hímező a- 
sárhely és különösen a szatmári ev. ic . így ,azi '
melv utóbbi minden lelkészének rendé így 1" y •

' Ily erkölcsi es anyagi pártolás melle t va uba 
élvezetes dolog a szerkesztésnek terheit Mseim, y ■
ha olv kiváló munkatársak és szakírók támogatnak be
.lünket, mint akiknek neveivel találkozunk az e mu 
kel első és a jelen évfolyamnak is erdekes lapjain, ^ 
dacára ennek, ez alkalommal mégis m «■
Debreceni Képes Kalendárium tisztelt '«y"n 1 
átengedem a tért más, uj, tálán hivatottal^ erőnek

Ajánlom városi ősnyomdánknak e mindenkelen 
hézagpótló vállalatát továbbra is a t. közönség s. 
jóindulatába és pártfogásába. A szélvész o " ° ‘ _
pedig arra kérem, folytassa Debrecen nau i un 'y.' 2. 
vetettel a megkezdett müvet; Iejleszsze. vl‘ 1 " 1 y‘ 
annak naptári és ösmeretterjeszto része a moi t ' ■ 
kívánalmai, a címtárt pedig a változott vényükhöz 
képest. S még csak egyet kerek. ni 'A 1“t° eycni„ 
könyvet oly erős, magyar és igazi pio es • •'

ben, mint a hogy azt nekem meginditani — masok 
mondják e kedvező bírálatot nem én, — se rövid ba­
rom év alatt fenntartanom sikerült.

Debrecen, 1902. November hóban.
Id. Kom lossy Arthur.

Ez igaz kálvinista naptárt melegen ajánljuk ter­
jesztés végett is, — lelkész társaink becses figyel­
mébe. S/crk-

..Jellemképek a bibliából." Templomi elmélke­
dések ”a vasárnap délutáni istenitiszteletekre. Irta: l»o- 
esor Lajos. Csurgón. Szerző tulajdona. 1902. Ara :
3 korona.

A vasárnapi délutánokat hajdan arra használták 
fel a mi őseink, hogy azokon a templomban az ifjú 
nemzedéket vallásunk főbb igazságaira tanították meg. 
Mé<r mi is ismertünk öreg lelkészeket, kik a vasárnap 
délutáni közimádság után felszólították az ifjakat a szó­
székről. hogy maradjanak bent az éneklés után az Is­
tenházába káté m agy aráz alra. Igazanvevc egy miamin 
konfirmátiói oktatás volt az s üdvös halasa a keso idő- 
ki<r megmaradt. Természetesen az ifjakka, benímma< 
haltak és rendesen bent is maradtak a templomban a 
felnőttek is. Ebből a régi hasznos szokasbo fejlődtek 
ki a mai vasárnap délutáni káté magyarázatok, melyek, 
- köztudomás szerént, - ma mar nem y.ecal.s ilju- 

istenitiszteletek. De meg ma is föltétlenül szűk 
^es hogy a vasárnap délutáni templomi beszedek­
ben a didaktikai elem legyen a túlnyomó. Ezt maga a 
Katechismus formája is megköveteli. Mar mosi. ha . 
laki, a kátémagyarázatokat bibliamagyavazi tokkal a - 
tolatja ezekben sem szabad soha arról mcgivled- 
ke/n hogy ilwn alkalmakkor vallásunk igazságainak 
tani ismertetése a fofeladat. S Borsor Lajos e imá­
datával tisztában van s azt font irt ennu müvében s/.e 
rencsésen oldja meg. Összesen -.1 bibha.nagyan./a ot 
ad válogatva tárgyát innen-onnan a biblia szmegebo . 
Természetesen a szigorú magyarázat vegéről nem h 
....../a- -íz erkölcsi tanusag sem de a fotel előtte . ..ho'iy^szentkönyvünk tartalmat hallgatóiul megismer­
tébe Egyszerűen minden szónoki mcstcrkdfoeg nélkül 
jr's á minek a magyarazásáboz kezel azt igazan meg

elő
vóví

is inicvarazza. Idegen forrásokat s főleg Brougthon 
I cxikonát használván, kifejezéséi ítt-ott nem cleg ni, 

v v ■ ii.rvm (n o. ..Horniét származott e sajátságos
kiiiülmöty." Ik ■ uklal) d= ,'zrk « k zivavo Ion ,znak

határozott érdeme Bocsornak az i>. h«Vt 11,11,11 
rövid Vasárnap délutánokra a hosszú beszed <-ak 

,,ri jó lio-ry vagv elaltassa, vagy elriaszsza a templom
közön-rget. Különben e bibliaimigyarezatok 

ikerrel használhatók hétköznapi délelőtti istenitis/.te- 
ietekre is. Ajánljuk lelkésztársamk becses ügyeimébe.

Beöthy Zsolt gvönvöni emlékbeszéde, melye! a 
mull foma,Lm tartott a zilahi Wesselcnyi-zolmr le­
leplezése alkalmából, mostly* Míl.

nielvet Wesselényi egy kitűnő arcképe i-
V,an nyitja meg a kitűnő valla lat uj folyamat. Aid oO üli
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Képek az ausztriai evangéliumi mozgalomból.
íFolvtütás.)
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mozgalom Ausztria különböző pontjain.
leints, a melyet a fiirstenfeldi kis egyházról 

nyújtottam, bizonyságot tesz arról, hogy az evangéli­
umi mozgalom általánosságban szólva lelki szükség­

ered, az ' idők jele ; enyészetet hirdet ez a világ­
egyháznak, de gvözedelmet az igazságnak és az érte 
küzdőknek. Most még küzdelem és szenvedés jelzi út­
ját. de a diadal nem maradhat el.

Ciliiben, Stájerország déli részén újabb időben 
szintén alakult protestáns egyház. Eddig Laibachból 
járt ide néha egy lelkész istentisztelet tartásara. Ma 
már egy kis templom, hozzá építve az iskola és a lel­
készlak, szolgál istentisztelet helyéül. Még a kövek is 
élénken beszélnek ezen varosban a reformáció korá­
ról. A városi katholikus templomban még most is egé­
szen jól el lehet olvasni a talon Luther egyik énekét. 
Ezenkívül még több helyen is lehet evangélikus emlé­
kekre akadni. Nem csak Ciliiben történik számos át­
lépés, hanem még a falusi parasztok is nagy gyönyö­
rűséget találnak az evangélium hirdetésében.

Mint Galinenkirchenben, úgy Waiernben is, Ka- 
rinthiában több intézetet találunk, a melyek az evan­
gélium terjesztésére szolgálnak. Külföldről hathatósan 
támogatják ezeket az intézeteket, a melyeknek élen 
egv igen buzgó lelkész, Schwarz, áll. Mennyi világos­
ság, a szeretetnek mily nagy melege árad szét innen 
az egész Karinthiára 1

Nem hagyta érintetlenül az evangélium szelleme 
a hires bányavárost Leobent sem, a hol a polgárság 
már 1528-ban csatlakozott a reformációhoz. Fájdalom 
11. Ferdinand alatt itt is megsemmisült a protestáns 
egv ház. llgy itt, mint a vidéken az evangélikus temp­
lomokat bezártak vagy felgyújtották, a lelkészlakokat 
és az iskolákat lerombolták, a temetőket elpusztították 
s a hitbősök sirbaimain akasztóiakat állítottak fel ; a 
lelkészeket és tanítókat elűzték, az evangéliumi köny­
veket elégették s a népet erőszakkal katholikussá tet­
ték. Ezen ó protestáns talajon állanak most elő egymás­
után evangélikus községek ; körülbelül TOO evangéli­
kus lakik ezen a területen, magában Leobenben és vi­
dékén 800, a kik eddig a rendszeres lelki gondozást 
nélkülözték. Ma már, hála a brémai protestánsok tá­
mogatásának. saját lelkészük van s rövid idő alatt lei­
épül díszes templomuk is.

Csehországban úgy a németek, mint a csehek 
között rendkívül erős az evangéliumi mozgalom, mert 
itt sokkal jobban él mint Ansztriának bármelyik tarto­
mányában a múltra való emlékezet. A 80 éves háború 
előtt Csehország csaknem egészen protestáns volt. Itt 
tört ki a hosszasan pusztító háború, a mely a szoron­
gatott szegény népet ismét a katholikus egyház karja­
iba vezette. A cseh mozgalom vezetője í)r. Clark. Két 
év óta azonban az nj mozgalom fő talaja Csehország 
német részében van, a mely Bajor, Szászország, to­
vábbá Szilézia felől fekszik. Ezen területen egész fal­
vak léptek át a protestáns vallásra.

Lehetetlen itt mind felsorolni az uj egyházakat 
és lelkészi állomásokat. Asch és Egertől kezdve az 
osztrák Sziléziáig minden irányban keletkeztek egyhá­
zak és fiiiák minden erőszakoskodás és ellenségcske-
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dés dacára is. Még az átutazóban levő idegen is észre 
veszi ezen mozgalmat, a mely külsőleg templomok és 
imaházak építésében nyilvánul. El lehet mondani, hogy 
napjainkban nincsen olyan protestáns lelkész, a ki oly 
sok alapkőletételnél, templom- és harangszentelésnél 
közreműködnék, mint az auszigi lelkész, éjszaki Cseh­
ország superintendens helyettessé. A mozgalom két 
legnagyobb központja az Érchegység tövében Aussig és 
Teplitz.

Föltűnő lehet talán az evangéliumi mozgalomban 
azon törekvés, a mely szerint az uj protestás hívek 
egyház községükben rövid idő alatt, úgyszólván áttéré­
sük után néhány hónap alatt templomot vagy anyagi 
erők hiányában legalább is imaházat igyekeznek építeni. 
Ezen törekvést azonban nem szabad túlzottnak tekin­
tenünk, ha meggondoljuk, hogy ezek az uj hívek előbb 
katholikusok voltak, a kik díszes templomokhoz voltak 
szokva s így áttérésük után is legfőbb óhajok, hogy 
minél előbb ha nem is épen díszes, de legalább is egy­
szerű templomban imádhassák az egek urát.

Milyen fordulatot idéz elő az isteni gondviselés. 
Klostergrnbenhen, a bol a 30 éves háború tüze 
tellobbant 1618. óta először 1901. október 31-én a 
reformáció ünnepélyén kondultak meg ismét a 
protestáns temlom harangjai. A tomplomot — föl - 
ámadás — templomnak nevezték. Természetes most 

már a városi hatóság eltörölte azon régi szokást, hogy 
a katholikus templomban eddig a protestánsok kiűzé­
sének az emlékére harangoztak. E régi bányavárosban 
ismét uj életre ébredtek a protestánsok !

Igen nevezetes szerepet játszik az evangéliumi 
mozgalomban Karbitz városkában lakó Dr. Eisenko'b 
képviselő, a kiről el lehet mondani, hogy jelenleg Auszt­
ria legtöbbet emlegetett és leggyülöltebb férfiai közé 
tartozik. Az osztrák parlamentben, a legnagyobb lelki 
erőről tanúskodó szavakkal tett bizonyságot a Jézus 
Krisztusban való evangéliumi hitről, a mi ezen a he­
lyen eddig egészen hallatlan volt.* Felolvasásaival 
rendkívül sokat tesz az egész országban az evangé­
lium ügyének a megismertetésére és terjesztésére. Nem 
Ív bet tehát csodálkozni, ha különösen Karbitzban oly 
nagy mérvet öltött a mozgalom. Mily örömtől sugárzó 
arccal szokta megmulatni Dr Eisenkolb az idegenek­
nek a csinos, villanyvilágitásssal ellátott karbitzi pro­
testáns templomot ! Valóban csudálatos is, hogy mily 
gyorsan épült fel ez a templom. 1901. április havában 
tették le az alpkövet s már néhány hónap múlva a 
reformáció ünnepélyen itt is megkondultak az uj to­
rony harangjai, miután 800 évig, a 30. éves háború 
óta nem hirdették a fölvilágosodást Istennek lélekben 
és igazságban való imádását.

Karbitz mellet meg kell említenünk Turnt, ezt a 
nagy protestáns egyházat, a hol egy év leforgása alatt 
több mint 1500 lélek lért át az evangélikus hitre. Mint 
Karbitz és más uj egyházak, úgy Turn is az anyaegy­
háztól Teplitztöl vált el, a nélkül, hogy lelkésze az oszt­
rák kormány részéről eddig elnyerte volna a megerő­
sítést. Az egyháztagok között van néhány gyáros is, a 
kik rendes élethivatásukkal járó munkájokon kívül so­
kat foglalkoznak evangélisatióval is. Turnban számos 
olyan tagja is van az egyháznak, a kik előbb socialis- 
ták voltak. Mindenesetre az olyan mozgalom, a mely 
a gyárosát és a munkásokat közös működésre, továbbá 
összetartásra vezeti, nem viselheti magán a tisztán po-

* Lásd Debr. Prot. Lap 1901. évi 20 sz. 320 1.

mmm. -IPIH Jt <-|--

Í&&ÍL-.

- - -mM
’0,"^



1902. Október 18. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 651

litikai jelleget. Nem, ez a körülmény is világosan mu­
tatja, hogy a mozgalom főindoka a vallásos gondolko­
zásban keresendő.

„Turn egyik filiájában, Graupen hegyi városkában“ 
Így írja egy svájci lelkész az evangélikusok között igen 
kedélyes estét töltöttem a „Vilmos csarnok “-ban. Itt 
tartják a hegyi tcmplomocska elkészültéig az összejöve­
teleket és istentiszteleteket. Miután egy darabig a már 
csaknem készen levő templomocska belső berendezésé­
ről tanácskoztak, a jelen levő egyháztagok egyike Grau­
pen város kéziratban elkészült történetének egy részét 
olvasta fel, még pedig a legérdekesebb és legmegha- 
Uibb helyeket a reformáció és az ellenreformáció ide­
jéből. A hallgatók feszült figyelméből, elődeik öröme 
és szenvedése iránt tanúsított részvétéből, az élénk 
eszmecseréből, a mely az egyes részletek felett kelet­
kezett, világosan észrevehettem, hogy mily mély gyö­
keret vert a jelen levők szhében az evangéliumi hitben 
való öröm.*

Mindezekből látható, hogy a mozgalom talán se­
hol sem ölt oly nagy arányokat, mint az Érchegység 
tövében. Csehország északi részén. A legutóbbi hóna­
pokban pedig oly helyeken is megindult a mozgalom, 
a hol eddig minden csendes és nyugodt volt. Alsó-Auszt- 
riában újólag két helyen vált szükségessé lelkészi ál­
lomás szervezése.

A mi a régi protestánsok magatartását illeti az uj 
hívőkkel szemben, arról csak örvendetest és telemclot 
mondhatunk. Az ágostai és helvéciai hitvallásnak hete­
dik egyetemes zsinata, a mely 1901. október havaban 
folyt le', örömmel foglalt állást az evangéliumi mozga­
lom mellett, a mennyiben az politikai célokat nem 
szolgál.

Az áttértek statisztikáját a következőkben adhat­
juk : 1898—1901. végéig a protestáns vallásra áttért
33495 egyén, az ó-katholikus vallásra 12415 ; összen 
tehát kilépett 4 év alat 45910. Ha ehez hozzá vesszük 
az ezen évben áttértek számát, elmondhatjuk, hogy a 
mozgalom megindulása óta fél száz ezer ember hagyta 
cl Ausztriában a lelkiismereti szabadságot lenyűgöző 
római katholicismust.

Az a körülmény látszik az egész mozgalomban 
legfontosabbnak, hogy materialisztikus korunkban, egé­
szen katholikus országokban kutatnak szorgalmasan 
oly okok után a melyek egykor a reformátorokat lnt- 
hösökké tették. Ezeren és ezeren törekednek ismét a 
valódi vallás isteni útjára lépni, miután más eszközök­
kel békét és áldást nem arathattak. Adja Isten, a kit 
minden őszinte, komoly kereső feltalálhat, hogy nem 
csak egyesek, hanem ez az egész nép megtalálhassa 
az Érát !

yFolyt. köv.
Veress István,

ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Zsinati előmunkálat. Október hó 14. és 15-én 

ülésezett Debrecenben az egyetemes konvent ez évi 37. 
sz. a. kelt határozata szerint alakult 5 albizottság kö­
zül az első t. i. az egyházalkotmányi albizottság Hegen

* Christi. Volksbote aus Basel. 1901. Nr. 49.

féld József gróf elnöklete alatt. Resztvettek az albizott­
ság! tagok egynek a kivételével mindnyájan az ülésben, 
ezek szerint jelen voltak Kiss Áron püspök, Hegedűs 
Sándor, Bernáth Elemér, Siinú Lajos, az előadói teen­
dőket Zsigmond Sándor végezte. Nem lehet célunk még 
ezúttal a megállapított javaslatok tüzetesebb ismertetése, 
mert azok előbb úgyis az egyetemes konvent mint zsi­
nat előkészítő bizottság elé fognak kerülni; alig néhány 
pontról emlékezhetünk meg ezúttal. Lényeges változta­
tás hozatott javaslatba a részletek berendezésében, a 
mennyiben az egyes szervezetek, hatóságok eime után a 
a hozzájok tartozó tisztviselőkre vonatkozó cikkelyek 
közvetlenül csatlakoznak. Ezek szerint a mi az eddigi 
törvényben külön volt egymástól választva : az most 
egymásmellé sorakozik. Bár az egyetemes konvent zsi- 
natclöké-zítö bizottsága reá mutatott volt jelentése rend­
jén, hogy a közelebbről egybehívandó zsinatnak nem 
az lesz a célja, hogy egészen uj törvényeket alkosson, 
hanem a meglevőket a megváltozott viszonyukhoz al­
kalmazza s a tapasztalat szerint be nem váló részeket 
dolgozza át s pótolja : mégis az egyházalkotmányi al­
bizottság részéről elfogadott javaslatok olyan nagy mérvű 
változást vonnak magok után, hogy törvényeink e ré­
szének képe sok tekintetben újnak mutatkozik. Részle­
tesebben lesz körvonalozva az egyházközségek mint ön­
kormányzati joggal biró hatóságnak jogköre. Módosulás 
alá esik a presbvterck száma, kiknek megválasztana 
céljából a népesebb (6000 lélek) egyházközségek vala-z- 
tókörökre osztatnának. A javaslat az egyházközségi lo- 
gondnok kérdésével is foglalkozik. A presbyteriumban 
a „jelenlevők határoznak" elvének elfogadása nehány 
fontosabb kérdésre fentartott kivétellel javaslatba vau 
hozva. Tagadhatatlan, hogy a közölnij oly sok íranyu 
módosítást vetett fel, egyesek és egyházhatóságok részé­
ről, hivatalosan és az egyházi lapok hasabjam nem hi­
vatalosan, hogy az összegyűlt anyag gondos rendezése 
nagy figyelmet igényel. Csakis a legodaad bh munkai- 
kodástól remélhetjük, hogy a több rendbeli leszürödes 
után szerencsés törvényekhez juttat bennünket az eg^ be­
ülendő zsinat. _ ....

— A debreceni főiskola igazgatótanács gyűlé­
sének tá gvsorozata 1902. november 5. d. e. 9 órakor. 
1. A gyűlés megnyitása. 2. Személy változások a ta- 
<mk közt : akadémiai igazgató tk. Kérészv Zoltán, theol. 
dékán dr. Erdős József, Somogyi Pál helyét a tamto- 
képezdei tanárkai* Orosz Istvánnal töltötte be. 3. Meg­
jelentek számbavétele, igazolatlanul távolmaradottak 
megállapítása. 4. Esetleges elnöki előterjesztések a ta­
nácskozás rendjére vonatkozólag. 5. Gazdasági albizott­
ság jelentése a föisk. gazdasági tanács jegyzőkönyvei­
ről és az 1901/2. évi föisk. számadásról s az Andaliuzi- 
Szilágyi intézet számadásáról. 6. Akadémiai albizottság 
jelentése alapján referens dr. Kérészv Zoltán akad. 
igazgató, illetve az a pontnál részben dr. Erdős József 
theol. dékán a) Igazgatói jelentés az akadémiai tansza­
kokról. b) Számadás a Kanyó-alapról. ej A debreceni 
ref presbytérium jelentése dr. Jász! Viktor jogtanai* 
meghívásáról. 7. Gymnásiumi albizottság jelentése alap- 
ián'referens Sinka Sándor fögymn. igazgató, aj Igaz­
gatói jelentés b) Dorogi Lajos és Görömbei Péter je- 
fentése a főgymnásiuin évzáró vizsgálatairól, c) Balogh 
Ferenez jelentése a főgymnásiuin rendkivü í tantárgya­
inak közvizsgálatairól, d) Jelentés a szabadságolt Bosz- 
nav István rajztanár helyére Deák István helyettes ta­
nár alkalmazásáról, é) Nagy Lajos 4. o. tanuló kitiltá­
sának bejelentése, f) Az 1892. érettségi vizsgalatot tett 
ifjak alapítványának bejelentése, g) Javaslat egy uj
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gvmn. tanszék 1901. évi 815 egyh. kei. \ cgzt.s -.zak 
tárgyaira vonatkozólag s a pályázati hirdetés szovegt. 
h) Javaslat a 315 1902. egyh. kér. végzés értelmében 
újabb parallel osztályok állítása tárgyában, i. Javaslat 
és pályázati hirdetmény K. Kiss József._ megüresedő 
tanszékére vonatkozólag, k) Geiger Béla (. o. lel véte­
lért beadott kérvénye. 1) Igazgatói előterjesztés ajatetc- 
délutánok tárgyában. Tanárkari vélemény Barcsa Janos 
dr. Schmidt Henrik és Görömbei Péter kérelme, hogy 
a gymnásiumban néhány órát díjtalanul taníthassanak 
5. Tanitóképezdei albizottság jelentése alapján (referens 
Kovács Lajos igazgató) a) Igazgatói jelentés, b) A gya­
korló iskolai növendékek részéről az 1901/2. isk. év­
ben fizetett tandíj számadásának megvizsgálása, cl 
javaslat a tanítóképző intézetek rendtartásáról (LML. 
évi 98. egyh. kér. jksz.) d) Az első osztály párhuzamo- 
sitasa. éj 59, a tápintézetböl kiszorult intézeti növen­
dékek ebéddel ellátása, f) Jelentés a főiskola épülete­
ben el nem helyezhető 08 tanuló szamára bérelt laká­
sokról. g) Kultusz miniszter 55717. sz. a. 1902. aug.
17. kelt leirata a tanítóképző intézet 1900/1. évi záró 
jelentése tárgyában, h) Dávidházi János esperes jelen­
tése az évzáró vizsgálatokról, i) A debreceni ref. Pres­
byterium jelentése Barcsa János tanár meghívásáról.
9. Dóczi Imre gymn. felügyelő jelentése a debreceni 
fögvmnasiumban végzett múlt évi iskolalátogatásaiul.
10. Ugyanannak jelentése az állami főfelügyelet múlt 
évi gyakorlásáról a fögymnásiumban. 11. Könyvtári al­
bizottság jelentése alapján (refer, dr. Erdős József) a)
A kultuszminiszter aug. 7-én 38892. sz. a. kelt leirata 
anvakönyvtárunk és természetrajzi gyűjteményünk ál­
lami segélyezése tárgyában s vele kapcsolatban a mú­
zeumok és könyvtárak országos főfelügyelőjének szept. 
10-én 454 sz. a. kelt tájékoztató leirata az államilag 
segélyezett közgyűjtemények által követendő irányel­
vekről. b) Az anyakönyvtár szervezeti szabája 12. Mú­
zeumi szertári albizottság jelentése ‘referens K. lvi-s 
József az államsegély felhasználásúról s a gyűjtemé­
nyek leltárai ügyében kelt gazdasági tanacsvégzésről.
18. Rövid jelentés a föisk. betegsegélyzö egylet eddigi 
működéséről (ref. Kovács Lajos). 14. A debreceni ev. 
ref. presbyterium válasza a természetbeni tanári laká­
sok tárgyában kelt 31/1902. sz. egyházkerületi végzésre. 
15. Esetleg az internálus ügye Kelt Debrecenben, 1902. 
okt. hó 15. Süss Bein s. k. a föisk. igazgatótanács 
jegyzője.

— ..Exstirpatió haeresunv‘ Hetek óta tárgyal­
juk egyházi és politikai lapok protestáns úgy, mint katho- 
likus részről. Amazok támadják ezek védelmezik az 
inkriminált kifejezést. Feltűnhetett lapunk olvasói előtt, 
hogy mi hallgattunk felőle. Célzatosan tettük. Most sem 
és ezután sem fogunk komolyan foglalkozni vele. \ an­
nak dolgok, melyekről még csuk szólani sem lehet ko­
molyan a nélkül, hogy ez ember magát ne kompromit­
tálná. Ki vállalkoznék p. o. mai napság arra, hogy tá­
madja a boszorkányok létezésébe vetett hitet ! „De 
strigiis, ipiia non sunt. nulla fiat quaestio „Az idők 
magok tértek napirendre az ilyen" kérdések felett. Lom­
tarba kerültek s ha mégis néha-néha napfényre jönnek, 
az ember egyet mosolyog telettük s . . . megy tovább. 
Így gondolkozunk mi a Csanádi róni. kath. püspökhöz 
intézett pápai leiratban foglalt „exstirpatió lmeresum“ 
felöl i:. Akármint magyarázzuk is e középkori-barát 
agyban fogamzott kenetteljes szavakat annyi bizonyos, 
hogy rég idők óta minden e bucsuengedélyező pápai 
iratban stereotip következetességgel előjönnek s mi úgy 
megszoktuk azokat, mint a mocsaras vidékek lakói a

lidércmeséket. Kár volna az efféle vallustortenelmi ma- 
dárijesztö vázákkal valami nagy komolysággal foglal­
kozni. Hiszen van ilyen sok a rom kath. egyház erek­
lye museumában s p. o. az a sok .anathema me­
lyekkel a tridenti zsinat minden kanon a zárul, egy ti 
karccal nem kisebb blasphemia az emberszeretet evan­
géliuma ellen, mint az „exstirpatió haeresum s ha 
valaki elmegy közülünk egy rom. kath. pap ínstallati- 
ójára. meg fogja hallani, hogy hogy küldözik ot az ego 
„vehe.ma tüzére buzgó imák s kenetteljes szent besze­
dek kíséretében. S mi haragudjunk, bosszankodjunk e 
miatt ? Dehogy 1 Nevessünk egyet ! Legokosabb az ilyen 
ostobaságok felett napirendre térni. Mt _ tegalabb a jó­
zan és hazafias magyar katholikusokrol is feltételezünk 
annyit, hogy az efféle „szent" szólamokat idétlen plna-
zisoknál egyébbeknek nem tartják.

Kérelem ! Alulírott mély tisztelettel értesítem 
a nagytisztclctü urakat, hogy az általam megirt „Hogyan 
lettem én baptistává és miért nem voltam jo bap­
tista“ füzetemből, még igen sok példány áll rendelke­
zésükre és e 1 tizet még nem érte el azt a célt, a mely 
elébe volt tűzve, t. i. hogy a szegény tévútra vezetett 
nép kezébe kerüljön, éppen oda nem jutott el e 
füzetke, ahol legjobban szükség lett volna reá. 
Most midőn a mezei munka már-már vége leié jár, 
megkezdik e futkároző atyafiak is téritgetési munkájo- 
kaf és mivel én mint munkás ember nem lehetek min­
denütt nyomukba, hogy a népet fölvilágosítsam airól, 
hogy tulajdonképpen kik ok s mit akarnak ? azért igen 
szépen kérném e b. lap olvasóit, e kis füzeteket ter­
jesszék. és ha talán a baj abban rejlik hogy a füzet 
elajándékozásra drága, inkább tömeges rendelésnél 10U 
db na! 20 k. helyett 15 k., 50 dbnál 7 k. 50 fillérért 
számítok, postaköltségeket tömeges rendelésnél én 
fedezek, de egy példányt csak 30 fill, beküldése mel­
lett küldhetők. Megrendelési cim: Árpád-tér 8. sz. Deb­
recen. Mély tisztelettel _ Stern Herman.

— Nyilatkozat. Örömmel hozom tudomására 
azon lelkésztársaimnak s tanító Uraknak, kik sértődöt­
ten olvasták Padrah Sáftdor kir. közjegyző s egyház­
kerületi képviselő ur „Reform.-hitlniség és áldozatkész­
ség ^ cimü cikksorozatából a vádló szavakat, nevezett 
egyházk. képviselő urnák azon előszóval tett nyilatko­
zatát, miszerint vádjait nem lelkészek és tanítók sze­
mélyei ellen irányította, hanem azon önző korszellem 
ellen, mely a profán világból hozzánk is áttört s ve­
szedelmesen kisért. E nyilatkozatot azon felvilágosítá­
somra nyertem a minden tiszteletünkre méltó közjegyző 
úrtól, hogy mi a szerződéses állami iskola felállítását 
ott tartjuk egyedül szükségesnek, a hol azzal a már 
másképpen meg nem akadályozható szerződés nélküli 
állami iskola felállítását tesszük lehetetlenné s a hol 
tanköteleseink más felekezeti! tanítók kezei ala kerül­
nének Veres Imre ev. ref. lelkész.

— Szives kérelem. Károsi Bertalan urat, — ki 
a Dubr. I’rot. Lap legutóbbi számában az általam elő­
zőleg felhozott tapasztalati tényekre azt mondja, hogy 
azok „mesék országába valók“ stb., tehát nem hi­
szi azokat, — felkérem szíveskedjék velem e lap útján 
teljes címét tudatni, hogy egy magán levélben adatai­
mat előtte feltárhassam. S remélem, hogy azután hinni 
fogja állításaimat. Felsővégesi.

Meghívó. A reformátusok dunatnelléki e yház- 
kerülete folyó évi október hó 20-án délután tél -> óra­
kor Budapesten, a reform, főgyrnnasium dísztermében 
(Lónyai-ulca 4c., 11. cin.) Egyházi értekezletet tart. 
Tárgysorozat: 1. Közének : Te rólad zeng dicséretünk.
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o Előfohász. 3. Felolvasás: Társadalmi betegségek. 
Tíirlia. Csűrös István főgymn. tanár. 4. Felolvasás : Kon- 
firmációi reformok. Tartja Molnár Albert Tóthi lelkész.
- indítvány : Kalvineurnot Budapestre. Előterjeszti dr. 
Szabó Aladár theol. tanár. 6. Indítvány az egyházi adó­
zni reformja tárgyában. Beterjeszti a pesti egyházme­
gye egyházi értekezlete. 7. Titkári jelentések, esetleges 
indítványok. 8. Közének : Tarts meg minden időben. 
i70 dics. 7. vers.) 9. Záró ima. Értekezlet előtt fél 4 
órakor válasz;mányi ülés tartatik, melyre az értekezlet! 
választmányi tagok tisztelettel meghivatnak. Erre az ér­
tekezlet! közgyűlésre az egyházkerület tagjait, valamint 
bármely érdeklődő lóriit és nőt szívesen lát. Szilassy 
Aladár." értekezlet! elnök. B iksay Sándor, értekezlet! al­
ólunk. Szőts farkas, értekezlet! titkai.

— Meghívó. Van szerencsénk tisztelettel meghívni 
egyházközségünk uj imatermének folyó hú 19-én. va­
sárnap délelőtt 9 órakor kezdődő felavatási ünne­
pélyére. Temesvárt, 1902. évi október hó 11-én. Az 
eWháztanács nevében : Mágori Mihály gondnok, Sza 
Poloska Mihály lelkész. A temesvári református egyház 
1902. október 19-én tartandó templomavatási ünnepé­
lyének sorrendje : 1. Kezdő énekül a 90. zsoltár 1-sö 
verse. 2. A 74. dicséret 3 első verse. 3. Karének. 4. 
Fölavató imádságot mond Dombi Lajos ur, gyulai lel 
kész, a békésbánáti egyházmegye esperese. ->. Folavato 
ho-zédet tart Zsigmond Sándor ur. hajdú-böszörményi 
lelkész, a tiszántúli egyházkerület főjegyzője. 0. Keresz­
tel Szabó János ur körös-tárcsái lelkész. 7. Esket Be- 
reczk Sándor ur, szentesi lelkész. 8. Urvacsorai agen­
da! mond Futó Zoltán ur, szentesi lelkész, egyház me- 
„vei főjegyző. 9. Záróimát mond Szabolcsba Mihály ur, 
helybeli lelkész. 10. Karének. 11. A gyülekezet éneke. 
12. Az imateremböl esel eg kiszoruló hívek szamai a 
lent az udvaron prédikál Fekete Gyula ur, nagy -kikin- 
dai lelkész.

Temesvári testvéreink e szép ünnepélyre bennün­
ket külön meghívván, a meghívó hátlapján a mi szere­
tett barátunk Szabolcsba Mihály ezl irta : „varunk 
szeretettel !“ Mi pedig el is mentünk volna nagy kesz- 
-tHr.-el, ha előbb megkapjuk a meghívót. így azonban, 
az utolsó órában, — lehetetlen volt! Innen a tavidból 
vsak lélekben köszöntjük hát a mi temesvári hitteshe- 
reinkcl a Zsoltáros szavaival, úgy a mint az írva van 
a CXXII. zsoltár 3. versében. bzerk.

Hálás köszönet. E becses h p kiadóhivatala 
alján egy „névtelen“ jószivü adakozó 10 koronát kül­
dött egyházamnak, hogy azt „belátásom szerinti ve i a 
használja. A „névtelen“ és valóban előttem ismeret­
len adakozó fogadja egyházamnak s igényleiensegem- 
nek hálás köszönetét. Veres Imre ev. rel. lelkész.

Kegyes adományok a Gégényben (Szabo.cs- 
megye) építendő uj ev. rel. templomra . (l-o ; tutus.) 
Toldi Mihály 10 f. Toldi István 20 f. Vas Mihály 4 » 1. 
ifj. Német Mihály 20 f. Palaticz Gyula 40 1 Pulaticz 
Lajos 20 f. Varga János 20 f. Torma János 20 f. Nag) 
Kuiolv 10 f. Nagy János 20 í. Fodor József 10 >■ Vi- 
szokai György 10 f. Toldi Ferencz 201. Nagy Jenő -0 I. 
Vas István 20 f. Benedek Sámuel 20 1. 1. Apell San-
dorne 40 1. m. Róni József 20 f. Kis Sándor ‘-0 t.
Gyüre István 20 f. Erdőhegyi Mihály "-0 1. ilj. Lidoht- 
gvi Mihály 10 f. Mészáros Sándor 10 f. A Katona 
Sándor 10 f. Lörinczi Pál 20 f. Barsv Gyula 1 k. Totn 
István 1 k. Torma György 20 f. Szabó Jozseí 10 .

Vida János 10 í. Gáli Mihály, 20 f. Forró Sándor 20 f. 
Gáli József 20 f. Szilágyi Agnes 4 f. Barcsik Olga 1 k. 
Pocsáji András 10 f. id." Szabó Sámlorné 40 f. Toka 
Milláiv 20 f. Torma István 10 f. Fazekas Sándor 20 I. 
Vas István 40 f. özv. Ács Gáborné 10 f. Vitéz Antal 
20 f. Vágó Lajos 40 f. Lörinczi András 40 í. M. 
Bóni Gábor 60 f. Rózenl'eld Móricz 20 f. Dán kan lst- 
vánné 1 k. V. Somogyi József 20 I. Bogdány József '_0 t. 
Varga András 20 f ifj. Toka Sándor 1 k. 20 f. Bene­
dek Amália 20 f. Tisza Pál 40 f. Jósa Károly 30 t. 
Lörinczi Antal 30 1. M. foka János 20 f. Csengő Jo 
zsef 10 f. Jcney János 20 f. id. Berecki János 40 1. 
id. Somogyi József 20 f. id. Kabay István 20 f. Odor 
István 20 f. Kovács István 10 I. a Bereczki József 20 f. 
Metyi Károly 20 f. Varga András 20 f. Szentpétery Jó­
zsef 10 f. Vadóce Sándor 10 f. Pelyvás János 20 L id. 
Toka Sándor 20 I'. Aiadi István 201. Vágó Bálint 10 f. Vágó 
Sándor 10 f. Borbélv András 10 f Szabó Sándor 10 I. Bor­
hely István 4 f. Fazekas Ferencz 10 f. Erdőhegyi Józsefire 
20 "f. id. Balog Péterné 20 f. Dr. Boiosnyói 2 k. Vár­
ják Mihály20f. Nagvkállói ref. egyház 5 k. Ossz. 28 k. <4 f. 
Pelsüczi ref. egyház (Gömörm.) 1 k. Szentpétery Samuel 
ref. lelkész Pelsücz 2 k. Záhonyi ref. egyház (Ungm.) 
hívei 8 k. 39 f. Hagymásy Ferencz papi ref. lelkész 
(Szabolcsin.) gyűjtő ivén Templomi hirdetéssel perselybe 
gyűlt 2 k. 56 f. Kovács N. B. István 1 k. Béldi Peter 
f k: Gonda Lajos 1 k. Béldi Balázs 40 f. Kántor And- 
rás 40 í. Kántor G. es Oláh Béni 30 f. összesen 6 k. Bo 1. 
Somo-vi József kisvárdai ref. lelkész (Szabolcsin.) gyűjtő 
ivén kisvárdai ref. egyház 10 k. Somogyi József 5 k. 
Dr. Zsidav Dániel 2 k. Mvzey János 10 f. Kiss István 
1 k. Borbély Endre 2 k. Vargha János 1 k. Balogh 
János 1 k." Takács István 1 k. Soltész Ennlne o k. 
Jónás János 2 k. Dr. Kuda Jenő 1 k. Beleznay Janos 
1 k. összesen 42 k. Klopúdiai rét. egyház (Temesm.J 
6 k Gruber Jakab Klopódia 1 k. Cserépfalusi ref. egy­
ház (Borsodul.) hívei 4 k. Barcsa Endre pinesei ref. 
lelkész (Szabolcsin.) 2 k. Szombathy Hona gégenyi ta­
nítónő gviijtö ivén újabban adakoztak : Révész Meny­
hért Fényes Litkc 5 k. ifj. Szombathy Imre h Lüké 
20 f. összesen 5 k. 20 f. Fejér Barna Nyíregyháza -O k. 
Czingli Ida Kisvárda 2 k. Fekete Verőn, Fényes Lit ke 
->U f Siteri ref. egyház (Biharm.) 1 k. 40 1. N.-Ecsedi 
ref e-vház (Szatmárm.) 2 k. Parasznyai rét. egyház 
(Szatmárm.) 1 k. Körmendi takarékpénztár (Y asm.) 
10 k Öri-Szent-Péteri ref. egyli. (Vasm.) 2 k.Tisza-Dobiref. 
e-vház (Szabolcsin.) 2 k. Tóth Lajos ref. lelkész 1 isza- 
Dob l k. Kántor Jánosi-i ref. egyház (Szatmarm.) 4 k. 
Ácsi ref. e<rvház (Komárom m.) 4 k. Hősig Anna Budapest ok. 
Ki'várdai-Takarékpénztár (Szabolcsin.) 10 k. \Iihalydi-i hi­
te! szövetkezel (Szabolcsin.) 1 k. Ocsödi takarekpeuztar 
fBékésm.) 3 k. Papai József n.-toronyul rel lelkész 
Iryüjtö ivén : Nehéz József 8 f. Sinega János 8 l u­
pái József 20 I. Nagy János 8 f. Pápai András 0 1. 
Baj táv András 10 f. Bajtay János 10 fSzollosi István 
yt Szatmári 40 f. Soltész József 10 I. ozv. Mentő 
Károly né ->0 f Pápai András 8 f. Dóczi József 10 1.Dániel ti f. PHaj.a, Józsit 1„ I ll:,jt.y Mihály 
10 f id. Tokai 20 r. B. Pápai József 10 f. Bajtay Karoly ne 
8 f. Hutka János 14 f. Fűzi András 20 I Kis Bajzat 
János 30 f. Kis Bajzat Imre 20 f. M. hajzat Janos _ JI. 
Mentó Imre 20 f. Jakab András 10 t. ozv Szatmarine 
10 f. összesen 4 k. Ablonezy László szakolyi ref. lel­
kész (Szabolcsin.) gyűjtő ivén : Ablonczv László k. 
Szakolvi ref. egyh. 2 k. Szcnlm.klosy Sándor 2 k. össze­
sen 6 k. Vencsellöi ev. ref egyház (Szabolcsin.) o h. 
László Gyula ref. leik. Vencsellö 1 k. Zsindely Jenő
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raádi ref. leik. (Szabolcsin.) gyűjtő ivén : rácb ref. egyh.
1 k. Zsindely Jenő leik. I k. Velezoli Sámuel <0 I. 
ifj. Horváth János 10 f. Csáléi István 10 f. Barakso 
Mvan 10 f Orosz István 10 f. (tarai Miklós 20 f. 
ilj. Pap József 20 f. id. Pap József 10 f. Kozma Ist­
ván 4U 1. özv. Ozsvát Istvánné 20 f. Lnskai Antal l() 1. 
Tön'ik Antal 80 f. Kövér Károly 20 f. Nagy János 40 f. 
összesen ö k. 80 f. llajdu-Nánási ref. egyb. 2 k. Ref. 
Kovácsházai községi hitelszövetkezet 5 k. Miklós Béla 
Xagy-Rozvágy 20 k. Déry P. Pál Nyíregyháza 1 k. 
Also-Kokoragyi rét. egyh. (Gömörm.) 1 k. (Folyt, kov.)

Szerkesztői üzenet.
Többeknek. Az egyházmegyei gyűlésekről bejött refer adó­

kat e számból tárgyhalmaz miatt le kel ett hagynom : de sorban 
jönni fognak. — B. S. Hódmezővásárhely. Ezt a mostanit kö­
szönettel ve tem : de azt a hirt, a m're célzasz, nem kaptam meg.

T a r t a 1 o m-j e g y z é k : Papok fegyelme. Dr. Baltazár Dezső. 
T a r c a : Jó szokások. Gulyás Lajos. — Tan ti g y : A 

tiszántúli egyházkerület gymnásiumának 1901/2. évi erteai- 
tőiröl. — Közéletünk: Gróf Tisza István beszéde.
A beregi cv. ref. egyházmegye őszi közgyűlése. Sütő Áron. 
Adakozásra való felhívás. Kiss Áron. Irodalom. K ü I-

föld: Képek az. ausztriai evangéliumi mozgalomról. Veress 
István. — Különfélék.

Felelős szerkesztő : E R Ö S S UAJOS.

Pályázat.
Segédlelkész kerestetik néh. Szabó Já­

nos hódmezővásárhelyi ref. lelkész megürült hi­
vatalának az 1903. év máj. 1-ig való ellátása 
végett. Fizetés, teljes ellátáson (mosást kivéve) 
kívül, havi (>0 azaz hatvan korona, Teendők: a 
kultus és egyéb hetességi teendők, okt. dec-bcn 
az anyakönyvelés végzése. A hivatal minél előbb 
elfoglalandó. Útiköltség fejében 10 korona fizet­
tetik a megérkezéskor.

Jelentkezések, bizonyítványok Szere ml el Sá­
muel elnök lelkészhez intézendök Hódmezővá­

sárhelyre.
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